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Nem tűrünk házipanamákat — mondotta 
egykoron Lupu és a Vaida.kormány meg. 
remegett. A nemzeti parasztpárt " össze­
szaladt. Panama?

Szokatlan.
és dagadt, dagadt, dagadt a Skoda.botrány. 
Lupa doktor leleplezett és Olyan messzire 

ment a leleplezésekben, hogy végső konzek­
venciájaként az egész ügynek — visszalépett 
a nemzeti parasztpáríba.

Boldog újságírókí ívét éve megszabadultak 
az anyagnéikúliség gondjától.

A Skoua^ügy adott anyagot bőven. Kompra, 
mittáit politikusok hosszú soráról ránthatták 
le a leplet vagy boríthatták őket a hazug. 
Ságok jótékony leplébe.

Milyen szép anyag volt...
Béke poraira.
Meghalt a panama. Cihosky tábornokot 

felmentették. Sőt — maga az ügyész, a sem. 
mi tőszéki főügyész, kente a felmentését.

Nem volt hát panama. Az egész csak né­
hány ijedős természetű i>oli:iikus ideges álma 
volt. Fsziohopathoíógiai eset.

A történelem azonban örök mozgás. És 
mindig megismétlődik.

Ezért van az, hogy most újra panamáról 
beszélnek országszerte.

A panama természete nem olyan, mint a 
Mkoda-ügy voü. Sokkal nyüvánvalóbb. Nem 
Keiíett külföldre utazni senkinek. .Egyszerűen 
csak devizapanama. Nagyszabású- és meg­
felelő politikai háttériéi biró panama.

A Cagero-ügyről van szó, melynek parla. 
menti vitáját nagyon egyszerűen próbálja 
megoldani a többség.

Egyszerűen nem engedi beszélni Madgearut. 
-Sok lúd disznót győz és a liberális többség 
képviselői olyan lármái csapnak, hogy Matt- 
gearu szónoki művészeié elvesz a képviselők 
üvöltő kórusának lármájában.

Határozottan sikeres védekezési mód.
És bizonyítja, hogy a liberális többségnek 

alapos oka van félni a nemzeti parasztpárti 
vezér leleplezéseitől.

Hogyan is meri? Hozzá akar nyúlni ehhez 
a kis názipanamához ?

Maügearu ? És ordítanak a képviselők: 
Feketeszesz, Skoda, szövetkezeti bank!

A Uagero.ügy? Kát panama ez?
Meglátják: két év múlva mindenkit reha.. 

bis ítélni fognak benne.
Most meg botrányt akarnak belőle csinálni. 

Hát van ebben ráció ?
Vagy kormányon vagyunk, vagy nem..,

A tnag.dz&uegÁ bwzíd

Ravasz, de mindazonáltal átlátszó ürügy, 
keresésnek valóságos mestermüve az a be­
szél, amelyet tegnap mondott el Magde- 

burgban a német propaganda-miniszter.
Göbbels ur beismerte, hogy a nemzeti szó. 

c.alista kormányak ina egyetlen célja van: 
Németország felfegyverzése s mindama célok, 
amelyeket a nácik k ormány raj öve tel ük előtt 
tűztek ki, jelentéktelen mellékcélokká zsugo­
rodtak ösaze.

a érnem, szag népe csak éhezzen és fázzon 
tovább is — a fő a nehézipari mágnások 
kasszáinak megtömése és a „zsidó-ellenség“ 
totiprása.

E bét főcél igazolására természetesen ürü- 
Syeii lg keile-tCK a propaganda-miniszter ur­
nák — előrángatta tehát a francia-orosz köl- 
t^oiiös segélynyújtási egyezményt, mint a 
»“dó viíágmaífia müvét, amelynek Német­
ország letiprása a célja.

Az ü: ügyek előráiigatásával egyidejűleg 
tioboeüs szokatlan őszinteséggel ismerte be 
Németország külpolitikai helyzetének súlyos 
v0;tát,, amivel azonban csak a német fegy. 
vernezós jogosságát akarta alátámasztani 
ané'Kül, hogy a nemzeti szocializmus szörnyé­
ig vtizetöit tette volna felelőssé a súlyos 
khpoLtUkai helyzetért.

•lermészetesen arról Is elfeledkezett meg- 
e*nlékezni Göbbels, hogy a francia-szovjet 
Paktum nem előidézője, hanem csupán követ­
kezménye volt ama agresszív és barbár poli. 
tikinak, amely elméletileg a Führer „Mein 
EJ*npf“-jában van lefektetve s amely gya_ 
kor.atilag már a náciuralom első évében a 
Versailles! szerződés nyílt megszegésére és a 
’ épszövetség otthagyására vezetett.
Göbbels természetesen kikelt a spanyolorszá- 

Si ss délamerikai baíodali győzelmek ellen is,
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Madgesry elmondhatta replikáját
a Cagero-ygyben

Többségi képviselő támadta a kamsrában a kormányt 
az egyenruhás ätämmm. mmt. á szenátus vaudaita

feluca mandátumát
Bucure ti, február 22. (Az Uj Kelet tud.) 

A Kamara ma: ülését óriási érdeklődés előzte 
meg politikai körökben, mert a nemzeti pa­
rasztpárt el volt készülve arra, hogy amennyi!, 
ben Madgearu nem kapja meg a szót, hogy 
replikázzon a Cagero ügyben Costinescu vá­
laszára, úgy a párt képviselői ki fognak vo­
nulni a kamarából. Erre azonban nem kerül­
het sor, mert a kormánypárt hozzájárult ah­
hoz, hogy Madgearu replikáját elmondhassa.

Napirend élőit Solomon, nemzeti paraszt- 
párti képviselő tiltakozott az ellen, hogy öt 
fegyelmi • élé utalták, mert rém engedte 
Madgearut letorkolni.

Ezu ár Costinescu miniszter kéri a kama­
rát, adják meg a szót a replikára Madgearu- 
nak, mert a kormánynak a Cagero-ügyben 
nincs semmi titkolni valója. A kamara hozzá­
járul ehhez, mire a vihar elül.

Fotino, a kamara alelnöke lép ezután a 
tribünre. Megmagyarázza, hogy az utóbbi idő­
ben. miért nem elnököl a kamara ülésén. Sze­
rinte a kamara plénuma többizben dezavuália 

elnökséget. Emlékezteti a képviselőket a

Robu és lanculescu-botrányokra, amikor a 
fegyelmi hizof ság a zavargó képviselőket 
megbüntette, ám a plenum a szankciókat nem 
hagyta jóvá. Nem lehet akkor elnökölni, ha 
rendbontó képviselőkkel szemben alkalmazott 
szankciókat a plénum hatálytalanítja.

Izacescu vaidista képviselő arról beszél, 
hogy Cons anta-megyét elárasztották az ide­
genele, akik kiszipolyozzák a lakosságot.

Plese, többségi képviselő, aki Brat 1 arm Dinu 
hívei közé tartozik, csodálkozását fejezi ki 
afölött, hogy sem az igazságügy, sem a bel­
ügyminiszter nem hajtották végre az egyenru­
hás alakulatok elleni törvényt, sőt fel sen 
pszlatték ezeket az alakulatokat. Rámutat 
arra, hogy ebben a kérdésben már interpel­
lált egyszer, azonban semmilyen választ nem 
kapott.

Ezután Madgearu lépett a tribnüre és fe. 
szült érdeklődés közepette kezdte meg repli­
kái át a Cagero-ügyben.

A szenátus ülésén beterjesztették a bihori 
szenáta;választások va"dálását. A szenátus 
luca (mandátumát validálta.

Mára összehívták a népszövetségi 
szankciós háotísááot

Március 2-ra a 18-as bizottságot hívták egybe
GENF, február 22. (Rador.) Vasconcellos február 23-ra, vasárnapra összehív­

ta a szankciós bizottságot, mig a 18-as bizottságot március 2-re hívta egybe.
A 18-as bizottság napirendjén a következő kérdések fognak szerepelni:
1. A szankciók kiterjesztésére vonatkozó javaslat.
2. A szankciók alkalmazásával meg bízott szakértőbizottság jelentésének ta­

nulmányozása.

Nagy Idegesség Olaszországban 
az Abesszíniának nyújtandó nép­

szövetségi kölcsön le­
hetősége miatt

Rómat február 22. (Rador.) Hivatalos 
j hadszintéri jelentés szerint Tenaibien vi- 
í déke déli rézzén néhány őrjárat-csatáro­

zás folyt le. Az északi é: déli frontok töb-
semrmiyen esemeny nembi szakaszain 

történt.
A Stefani jelentése szerint a déli harc­

vonalon az abes.zin haderők igy oszlanak 
meg: Keleten, Harrar vidékén Nashibu 
rasz és Wehib pasa áll majdnem 70 ezer 
emberrel. A front közepe táján a Ganale 
Doria és Gestro környékén Merib herceg 
vezeti az abesszin harcolok 20 ezerre te­
hető csapatait, mig délnyugaton a nagy 
tavak vidékén Makonnan raszra vannak 
bízva az abesszin haderők. A harcosok 
száma itt ismeretlen.

Róma, február 22. (Rador.) A Popolo

d'Italia azt írja, hogy az olasz kormányt 
nem lepné meg, ha Anglia kölcsönt nyúj­
tana Abesszíniának. Nem lenne uj dolog, 
— Írja a lap — mert Anglia eddig is hi­
teit folyósított Abesszíniának fegyver- és 
élelmiszer szállításban. Sokkal aggodalma­
sabb lenne, ha Eden a szankciós bizottság 
előtt felvetné Abesszínia pénzügyi segé­
lyezésének kérdését, ami annyit jelentene, 
hogv Európa ’szövetkezne az afrikai bar­
bársággal, ami a civilizáció ellen irányul­
na.

Nápoly, február 22. (Rador.) Ma az 
Antonierra gő ösön, amelyre bombákat és 
robbanóanyagokat hajóztak be., robbanás 
történt. Egy munkás meghalt, négy meg­
sebesült.

ami teljesen érthető is, mert a spanyolorszá­
gi, franciaországi és dél amerikai események 
minden fasizmus számára tényleg riasztó mc- 
mentői annak, hogy az elnvomaf&s és nér>- 
bolonditás korszaka az egész v llgon lezá­
rulóban van s a demokrácia mindenütt a vi­
lágon ujult erővel indul rohamra a Hitlerek, 
Göringek és Göbbelsek középkori rezsim je 
ellen.

Amikor Göbbefs a izsidó vllár-e!!ewsé«fr51 
beszélt, tidajdonkérmen a demokrácia köze*go 
diadalától való félelméről akart beszé’ni 
amelyet persze a zsidók müvének szeretne

feltüntetni, holott ez a népek legszentebb és 
j immár elementáris erővel feltörő szabadság- 
I vágyának megnyilatkozása.

Gcbbelsék pecajére az antifasiszta erők ép­
pen abban a Spanyolországban arattak hatal- 
mas győzelmet, amelyből a zsidóságot már a 
középkor Göbbelsei kiűzték s amely azóta 
nyomorba és sötétségbe sülyedt.

Göbbels magdeburgi beszéde a tehetetlen 
íFihöngés és r»i erőteljesnek hitt kifejezé­
sekbe. burkolt gyengeség jele volt, amelynek 
f'ies többé más kiútja, mint a háború vágj’ a 
teljes csőd és elbukás.

VILÁG TVKRíj

John Bull
Hogy egy aép mennyire viszi, az két­

ségtelenül függ attól, milyen kvalitá­
sokkal rendelkezik. Hogy az angol-szász 
faj ma a világ legnagyobb részének a 
ura, tagadhatatlanul ezen nép kiváló tu­
lajdonságainak az eredménye. Úgy ipari, 
mint pénzügyi téren, valamint administra­
tive kiváló orgánizációt tudott megterem­
teni. Ezt látjuk az Egyesült-Államokban, 
valamint az angol birodalom minden tar­
tományában. Hogy a 40 milliós angol 
nép egy 400 milliós birodalmat tud össze­
tartani, az bizonyára kiváló teljesítmény 
és nem annyira a katonai hatalmon, mint 
inkább a diplomáciai ügyességen, a pénz­
ügyi és közigazgatási művészeten alap­
szik.

1 Amikor mi cionisták nyugodt lelkiis­
meretiéi az angol birodalom kezére bíztuk 
sorsunkat, éppen arra támaszkodtunk, 
hogy mi is kifogunk tudni velük jönni, 
mint ahogy a többi népek boldogulnak. 
Ha azóta sok keserves csalódás is ért 
bennünket, joggal feltehetjük a kérdést, 
vájjon más gyarmati hatalom máskép, 
jbfoban csinálta volna-e ? fis erre c-ak 
egy válaszunk lehet: nem.

1
Mi zsidók, akik 1800 év óta nélkülöz­

zük a hazát, leszoktunk arról, amit hatal­
mi politikának neveznek. Ami elemünk a 
béke, mert akkor élvezhetjük mi is a nyu­
galmat annyira, amennyire. Minden meg­
mozdulás. mindien nyugtalanság elsősor­
ban a4 mi bőrünkre meg*/. Azért nem is 
értjük mi sok nép mentalitását, akiknek 
elemük a harc, az örökös hódítás és ter­
jeszkedés. Mi már megelégednénk a világ 
egy kis csücskével, c'ak hagyjanak ben­
nünket nyugodtan dolgozni. De nem hagy­
nék. És mi értetlenül állunk ezen jelen­
séggel szemben. Pedig érthető. A naiv lel­
kek azt hitték, hogy Anglia egy biblia- 
szerető nép és csupán szimpátiából vállal­
ta a mandátumot. Holott valójában az an- 
gol egy hóditó és terjeszkedő nép és Pa­
lesztina. ezen hóditó hadjáratnak egyik 
láncszeme.

Joggal hihetné valaki, hogy Angliának 
! mar eiege van. De ez nem oiy egyszerű.

IA világ fejlődik és folyton uj erőcsopor- 
tulások jönnek létre, amelyek fenyegetik 
a régi állapotokat. Ha Olaszország Afri- 
] kában terjeszkedik, ez fenyegeti Szudánt 
és azért Angliának szüksége ven a Tana- 
tó vidékére; ha Japán terjeszkedik Kí­
nában, ez szükségessé teszi India megerő­
sítését és az Indiába vezető utak biztoritá- 
sát, tehát Irak és Palesztina megerősíté­
sét. Ha Oroszon záig befolyásra tesz szert 
Iránban és Törökországban, akkor ismét 
más pozíciókat keli szerezni. Megállás te­
hát nincs.

Anglia politikája úgy Európában, mint 
a gyarmatokon egy egyensúlyi állapoton 
alapszák, amelyben mindig ő játzs a a 
mérleg nyelvének szerepét. Ha Indiában 
baj van, akkor a mohamedánok lépnek so­
rompóba, Egyiptomban éppen úgy meg 
van a maga pártja, mint Irakban vagy 
Jemenben. És ugyanez a helyzet Pa’eszti- 
ná.ban. Ha az arabok nyugtalankodnak, 
akkor előráncigálják a Legislativ Coun- 
cilt, amely ha másra nem, de arra a'kal- 
rnas, hogy néhány arab vezetőnek jól fi­
zetett szinekurát b’ztosit'on. Ha viszont 
a zsidók lármádnak, akkor a L. C. meg­
alakítását el lehet halasztani. Közbei elő 
lehet hozakodni egy birtokrefóimmal, ali- 
jahi-megsizoriitásml, vagy mis egyébbel. 
Időnként mindkét nép megkapja a magáét 
é- egy időre megnyu,g~zik. Az an go1 ok ál- 
t-’l kormányozott népeknek ez a metó­
dus meg is felel, mert végeredményben.
saját hazájukban ’a.knak PíS
hogy idővel csak fe’s^aba^irnak. N^’unk 
azonban más a helyet. Minket minden
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oldalról szorítanak és égetően szükségünk 
van a világ ama kis csücskére és e^ért 
ez a politika süiyosan -az elevenünkbe 
vág.

Kétségtelen, hogy ha Anglia nemcsak 
a saját érdekeit nézte volna Paleszt 
ban. hanem kissé a mi érdekeinkre is te­
tetette! lett volna, ma nem 400 ezer zm- 
dó volna Erec-Izraelben, hanem legaiaöb 
1 millió és a zsidókérdés már ma sem vol­
na olyan akut, mint, amilyen. De Anglia 
miránk semmi tekintettel nincs.

Ez nemcsak az általános, hanem a pénz­
ügyi politikában is megnyilvánul. Amikor 
Palesztina költségvetése az első evekben 
deficites volt, gyakran hangzottak el in­
terpellációk az angol parlamentben ame­
lyek oda konkludáltak, hogy Angliának 
le kell mondania erről a költséges passzió­
ról. De ma amikor, Palesztina költségve­
tése óriási fölösleggel zárul, ilyen inter­
pellációk már nincsenek, sőt meg az sem 
rnt eszébe senkinek, hogy meg kérdezze, 
mi történik ezekkel a feleslegekkel. Pa­
lesztina ma egy kiváló fejőstehén. Évente 
200 ezer turista látogatja az országom, 
ami c:ak vizumdijakban 200.000 «fontot 
jövedelmez ai angol államkincstárnak, 
amiből már jónéhány konzulátust el Rmet 
tartani, nem is beszélve arról, hogy 50-—
69 ezer bevándorlótól ugyancsak beszed 
igen csinos összeget. Ehhez hozzá janii 
egv cjomó angol alattvaló eltartása a- 
lesztinában, akiknek a fizetése ami sze- 
■gényes világunkhoz képest egyenesen fan­
tasztikus. És mindennek tetejébe ^ eddig 
rggy kb. 8 millió fontos költségvetési xe- 
íesieg. Ha tekintetbe vesszük, hogy a Cio­
nista szervezet 30 eves működése alatt 

‘óriási propagandával, nagy erőfeszitések- 
keil mindössze 3 millió fontot tudott fel­
hozni, akkor tudjuk csak felmerni, mit 
’jelent az a hatmillió fontos felesleg. Ne 
'feledjük el, hogy ebbe nem tartoznak be­
le az említett vizum-dijak, sem a fenntar­
tási költségek. Ez felesleges'. És ha meg­
kérdi valaki (ritkán akad ilyen) a palesz­
tinul kormányt, hogy mire tartalékolja 
-ezt a pénzt, amikor tulajdonképpen na­
gyon sok tenni való volna az országban 
lés amikor mi zsidók összes kulturális, 
fegés4légügyi és népjóléti intézményein­
ket magunk kell fenntartsuk, akkor az a 
Válasz, hogy félreteszi rosszabb időkre. 
•És most ezek a rorsrabb idők bekövet­
keztek, van munkanélküliség. Itt volna az 
ideje a beruházásoknak, a közmunkák^ 
nak, hogy a zsidó munkás a zsidók ál­
tal kiizzadt pénzen munkát kapjon. De 
ilyesmiről szó sincs. A krízisre a válasz 
nem a közmunka, hanem az allija-korlá- 
'tozás. Ez a pénz majd stratégiai célokra 
lesz fordítva, de nem a mi, hanem Anglia 
érdekében.

Amilyen a pénzügyi politika, olyan a 
szociális gondoskodás is. Anglia a oertí- 
fikátok kiosztásánál az ország befogadó- 
képességét veszi tekintetbe, mintha az 
angol hivatalnokoknak a lordoknak és 
generálisoknak, biztos adataik volnának 
arra nézve, hogy mennyi az ország be­
fogadó képessége. Mintha volna egyálta­
lán a világon egy olyan ember vagy akár 
egy intézmény, amely valamely terület be­
fogadóképességét meg tudná állapítani. 
Elvégre egy ország nem egy liter, vagy 
egy véka, amelynél pontosan meg tudjuk 
•állapítani, hogy ha egy bizonyos mennyi­
ségnél többet öntök beléje, akkor kicsor­
dul. De ezzel Anglia úgy tesz, mintha jót 
akarna velünk tenni, mert az országot 
megóvja a krízisektől és a bevándorlókat 
a munkanélküliségtől. Először is sohasem 
kértük, hogy óvjon meg bennünket a krí­
zisektől. Kimászunk mi magunk belőle. 
A munkanélküliséget pedig saját hazájá­
ban sem tudja leküdeni. Vájjon miért nem 
,gondoskodik a tranrzjordániai krótniíkus 
krízisről, ahová nincs zsidó bevándorlás ? 
Avagy miért nem törődik az indiai páriák­
kal, akik krónikus éhezésben szenvednek, 
holott több százmillió emberről van szó 
rrí Anglia ott már egy évszázad óta az 
ur? Miért támogatja és tartja ott fenn 
még most is a középkori hűbéri és kaszt­
rendszert--? Talán holmi szociális gondos­
kodásból? Az araboknak tényleg juttat 
némi szociális morzsákat—ami bőrünk­
re. Az 50—60 ezer vándor beduin letele­
pítése érdekében, a mocsarak lecsapolásá- 
ra nem költ egy pennyt sem, de ha egy 
zsidó akar földet venni, akkor biztos, 
hogy abból a beduinok részére is leha- 
sit egy darabot. Olyan középkori jogálla­

potokat tart fenn és tetézi a saját tör­
vényeivel, amelyek látszata az arab la­
kosság védelme, de valójában tág teret 
nyújt az ügyvédek és kijárok garázdálko­
dásának, életlehetőséget nyújt a speku­
lánsok, közvetítők és kétes elemek légiói­
nak és foltozza a zűrzavart, amelyben az­
tán halásznia Angliának fölöttébb kelle­
mes.

John Bull pénzügyi és szociális politi­
kája nem a mi és nem az arabok jólétét 
.szolgálja, hanem azoknak a bankoknak)
,vállalatoknak, tisztviselőknek a javát, 
amelyek az ő erősségét alkotják Nekünk, 
a többi gyarmatokkal együtt, kell gondos­
kodnunk az angliai gyönyörű parkok, 
vadászterületek jókarban tartásáról, ne­
künk kell fedeznünk az angol utazási 
szenvedélyek költségeit, sőt ré zben az 
angol munkás fürdőszobájának költségei­
hez is hozzá kell járuljunk.

És most az a kérdés merül fel, mi a 
mi teendőnk ilyen körülmények között ? 
A jog és a Népek Szövetsége ? A jog a 
hatalom kezében van és annak kiszolgáló­
ja különösen nemzetközi vonatkozásban. 
A Népszövetség egyelőre egy hatalmi 
csoport eszköze. A mi szavunk ott nagyon 
gyenge, nem is hallatszik. Forduljunk el 
Angliától? Hová? Ez dőreség volna. Ne 
feledjük el, hogy Anglia ma úgyszólván 
az egyedüli állam, ahol a legkisebb az el­
fogultság a zsidósággal szemben. Nem 
találunk egyetlen hsta’mat sem, amelybe 
legalább annyira megbízhatnánk. Tisztá­
ban kell lennünk, hogy John Bull első­
sorban önmagával törődik éfc eszerint 
cselekszik. És azért nem is kell várnunk

sem többet, sem kevesebbet, mint ameny- 
nyit mi kitudunk harcolni magunknak. 
Ki kell tartanunk. Ne higyjük azt, hogy 
Anglia mai pozícióját könnyű szerrel sze­
rezte meg. Minden talpalatnyi helyért 
meg kellett küzdenie, hol a benszülöttek- 
kel, hol a többi imperialista hatalmak­
kal. ő is kitartásával és szorgalmával 
jutott oda, ahol ma van. Ha mi évszáza­
dokon keresztül ölhetett kezekkel néztük 
a világ eseményeit és ha ma mégis el 
akarunk valamit érni és számos generá­
ció mulasztásait helyre akarjuk hozni, 
akkor meg kell érte küzdenünk és az árát 
meg keli fizessük. Egy országszerzés 
nem egy sorsjegy és nem egy rörni- 
parti, de még csak nem is egy rőfös-üzlet, 
hanem egy nagy és komoly feladat. De 
nem kell félnünk ettől a nagy feladattól. 
A kitartás megtenni a maga gyümölcseit. 
Amilyen mértékben megerősödünk és 
hatalmi tényezővé fejlődünk, olyan mér­
tékben omlanak le az akadályok és 
válik szabaddá az utunk. Nem szabad 
kishitünek Lennünk. Mi is egy 16 milliós 
nép vagyunk. Ha nincs is fegyverünk, de 
van szorgalmunk, józanságunk, páratlan 
kitartásunk.

A világnak azonban tudnia kell, hogy 
nem egy maroknyi élcsapat, hanem tény­
legesen a 16 milliós nép küzd azért a kis 
Palesztináért, össze kell szednünk csak­
ugyan ezt a 16 milliót, de nemcsak sékel 
számokban, hanem gazdasági szervezett­
ségben. Ha Anglia csak adókban, vámok­
ban és vimmdkban ki tudott szedni be­
lőlünk 8—-10 millió fontot, akkor mutas­
suk meg, hogy a saját részünkre sokkal

Palesztina zsidó 
száma és szedáli

Í936 elején

osságának

A Jewish Agency sfatisxeikai hteat^M szerint közel négyszázezer s zsidó 
lakosság Islefcszama. köze« háromszázezer z idd éí e varosokban és közei

százezer a kolóniákon
Jeruzsálem, február 22. A Jewish Agency 

jeruzsálemi főirodájának statisztikai osztá­
lya hivatalos kimutatást közöl, mely 375 ezer 
-élekre teszi a zsidók számát Palesztinában 
1936 január 1-én, ami Palesztina összlakos­
sága 29.8 százalékának felel meg. Ez a 
szám hiva alos jellegű és mint ilyen, csak 
azokat a zsidókat foglalja magában, akiknek 
rendezett jogi helyzete van Palesztinában. 
Ez a becslés a kővetkező számokra támasz­
kodik:

1935 eíején, a Jewish Agency statisztikai 
hivatalának becslése szerint, 300 ezer lelket 
számolt a zsidó lakosság Palesztinában. 1935- 
ben, azon turistákat is beleértve, akik utó­
lagos letelepedési engedélyt kaptak, 61.854
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Ily módon Pál esz1 ina városainak zsidó la­
kossága 281 ezer lelket tesz ki, ami az egész 
zsidó lakosság 75.9 százaléka.

A falvak zsidósága
A falvakon és kolóniákon lakó zsidók szá,-

Petach Tikva és környéke 18.300
Rechobot 6000
Chedera 6000
Rison Lecion. 5000
Herzlija 4000
Ramat-Gan 3000
Kfar.Saba 3000
Emek-Chefer 2000

A többi mezőgazdasági telepítéseken, kvu- 
cákban és mosvé-ovdimokban 41.500 lélek, 
1931 novemberében 22.790 volt.

Eszerint azon négy esztendő alatt, amely 
az 1931 novemberi népszám Iái ás óta telt el 
és amikor 174.600 volt a hivatalos szám az 
országban élő zsidókról, — 200 ezer lélekkel 
növekedett Palesztina zsidó lakossága.

A lakosság gazdasági struktúrája
A gazdasági struktúra szerint a következő­

képpen oszlik meg a zsidó lakosság a sta­
tisztikai hivatal kimutatásban:

Mezőgazdaságbői él közvetlenül 46.000 
zsidó lélek, vagyis a zsidó lakosság 14 szá­
zaléka. (Az 1931.es népszámlálásnál 27.010 
lélek, vagyis a zsidó lakosság 18 százaléka 
élt mezőgazdaságból.)

Iparból és kézművességből él 77.000 zsidó, 
vagyis a zsidó lakosság 23.4 százaléka. (1931-
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zsidó bevándorló jött Palesztinába. Ezen- 
kivü; 5363 zsidó turista maradt az ország­
ban. A zsidó lakosság- természetes szaporu­
lata 6400 lélek volt 1935-ben (a differencia 
9200 újszülött és 2800 haláleset között). Pa- 
Iesz ina • zsidó lakosságának növekedése te­
hát az elmúlt évben 75 ezer lélekre tehető. 
I y módon 1936 január elején 375 ezerre be­
csülhető a zsidók száma Palesztinában. Az 
egész ország lakosságának száma, s. zsidó­
kat is beleértve, 1936 elején egymillió 260 
ezer lélek.

A városi zsidó lakosság

A statisztikai hivatal számítása szerint a 
zsidó lakosság száma:

mát 91.000-re becsli a statisztika, ami az 
egész zsidó lakosság 24.1 százalékának felel 
meg. A kolóniák zsidó lakossága a követ­
kezőképpen oszlik meg:

L „QUICK" Tere
Ssüisse: az érzékeny kör pengéje. LeiM 
Seper b e : az érdes szakáll pengéje. * SS 
1 a er a e*a d- univerzális penge . - .. 9

többet tudunk felhozni, MutasBuk meg, 
hogy -meg van bennünk minden áldozat­
kés :ség és semmi akadálytól nem riadunk 
vissza. A történelem igazolja, hogy az 
ilyen áldozatok sohasem hiába valók, ha­
nem busásan meghozzák a kamatjukat. 
Az angol kormány könnyen elbánik ép- 
cionista exekutivével, de jól meggondolja, 
ha egy jól megtervezett zsidósággal ta­
lálja magát szemben. Ha 16 millió zsidó 
szorgalma, áldozatkészségé és munkára 
döngeti Erec Jiszráél kapuit, akkor annak 
/messze hallható hangja van.

Hatalmi erőnk nincs, de a ma harcai 
nem a catatereken, hanem a gazdasági 
szervezetekben dőlnek el. Találjuk már 
mi is fel egyszer azt a gazdasági szer­
vezkedést, ameiy legalkalmasabb Erec 
Jiszráél minél gyorsabb birtokba véte­
lire. Dr. Léxi Laje>s

Ha tarifa meg tlsztuiifó köz­
gyűlését a Zsidó Nemiell 

Szövetség ciuil helyi- 
csoportja

Cluj, február 22. A cluji cionista mozgalom 
trégóta akut problémája a Zs. N. iSz. helyi- 
csoportjának reorganize ása, mely egyedüh 
biztosítéka a különböző cionista csoportok és 
pártok konstruktív együttműködésének. A 
cluji c’onizmus fejlett differenciálódásából 
adódtak azok a nehézségek, amely dk minded­
dig akadályozták ennek a reorganizációnak a 
keresztülvitelét. A különböző csoportok és 
pártok közötti tárgyalások az utóbbi hetek­
ben végül olyan eiedményre vezettek, ame­
lyek lehetővé teszik a helyicscport ujjászei - 
vezését és biztosítják az összes cion'sta erők 
konstruktiv együtt működését. A reorganizáció 
azonban ezentúl uj erők bevonását és akti­
válását is jelenti és az egész cluji cionista 
mozga.orn teljes felfrissítésének alapjául 
szolgál.

A reorganizációt előkészítő pártközi bízo't- 
ság ma, vasárnap délelőtt fél 11 órára tűzte 

iki a helyicsoport reorganizációs és tisztuji ó 
közgyűlését, amely a Saíom-klub tarmébe-n 
fog lezajlani.

A közgyűlés nap1 rendje a következő:
1. Megnyitó beszéd: dr Fischer Józseft 

, 2. Beszámoló a palesztinai országépités po­
litikai és általános helyzetről: Jámbor Fe­
renc. 1

>. 3. KKL referátum: Kertész Mártonná.
4. KH referátum: Weinberger Nándor.
5. Ifjúsági referátum: Weinberger Nán- 

domé.
6. Esetleges indítványok.
7. Jelölőbizottság kiküldése.
8. Uj vezetőség megválasztása.
9. Elnöki székfoglaló.

-------------- —«——BW 1,1 ~ ~
— Aggasztó méreteket öltenek a spanyol­

országi áradások. Madridból jelentik: A Se­
villa tartománybeli áradások aggasztó mére­
teket öltöttek. A Vő ös Kereszt és a rend­
őrség eddig 2000 családot volt kénytelen la­
kásaikból eltávolítani és ideiglenes bar altok­
ban elhelyezni.

ben 37.190 lélek, vagyis 24.7 százalék.)
Szállítási és közlekedési foglalkozásokban 

él 20.000 lélek, vagyis 6.1 száza ék. (1931-ben 
9630 lélek, vagyis 6.4 százalék.)

Építkezésből Cl 42.000 lélek, vagyis 12.7 
százalék. (1931-ben 13.250 lélek, vagyis 8.8 
százalék.)

Kereskede lemből él 66.000 zsidó, vagyis 20 
százalék. (1931-ben 28.660 lélek, vagyis 19.1 
százalék.)

Alkalmazott és tisztviselő családostól 8000 
lélek, vagyis 2.4 százalék. (1931-ben 3410 lé. 
lek, vagyis 2.2 száza"ék.)

Sbabadpályákon él 41.000 zsidó, vagyis 
12.4 százalék. (1931-ben 17.490, vagyis 11.6 
százalék.)

Biztos jövedelemmel rendelkező magánosok 
száma 20.000, vagyis 6 százalék. (1931-ben 
8550 lélek, vagyis 5.7 százalék.)

Világszabadalom
A Romániában is szabadalmazott, szenzációs, 

konkurrencia nélküli korszákalkotó

„euis*1
olajregeneráló készülékek gyártási engedélye 

á adó. Bővebbet:

Eleek eo©

wasipangyaya
Budapest, VI. Szondy ucea 53.
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mi
Herriá

páizs, február á 
ták a kamarában I 
képviselő leleple 
francia sególynyul 
rán tette a szovj - f 
vezető tagja volt 
cak, később azorbl 
val és otthagyta al 
kifogása sem lenj 
kamara csütörtök 
csaország kizárói al 
normális kapesoj 
Oroszországgal, 
egyezménynek ázol 
többé a normális

Herrict, volt álll 
jet szerződés apjal 
próbálta megvédell 
oldal részé;ől le i| 
belpolitika: szere
— mondotta Herr] 
kizárólag külpolitl 
Ítélni. Nincs igazuif 
hogy az orosz h 
értéke. A híva a 
szovjethaderő 3 
hez hozzájön anégj 
kiképzett tartalékl 
hadilétszáma 17 mii 
Henriotnak az a I 

•hadseregre a Népsj 
mert a népszövetsl 
ben. a tagállamok i 
nyújtani olyan ta| 
lan támadás ér. T| 
tek, hogy akkor 
szövetségi tagáHal 
nak. Herrio'i nemi 
ta fej'égetéseit, 
csehszlovák .ábo 
balta bizonygat- 
ke van az eresz , 
pedig az oroszok 

A szovjet
Herriot ezu án A 

kölcsönről beszélt| 
■iá ja be, ml é - 
ezt a hitelt. Ha al 
a íranciák.ói. ah 
met éktől, hiszen i|

— Az orosz— fi 
meny csak EurópJ 
arra az esetre ér 
termetét jogi ei­
nem kizárólag : 
\ról van sió, h-n| 
orosz pak u : .

Dorio. képviseli 
ezután azt próísá d 
jet-külpolil.ka lelj 
Groszcszág belé, 
orosz külpolitika 
Oroszország' hitvi 
tenság elve mel| 
viszályban F :ar 
orosz—francia p; 
áll a népsiövetsél 
locamól egyezméj 
tartja magának 
cselekvési szabadi 
szlovákokkal, róni 
kötőit szerződései 
paktum csak mel 
zodésbeli kötela 
Ha valaki az: mól 
paktum ratifikálj 
kenységét, akkor [ 
Franciaország vé| 
németek, amikor 
zödést ez o:oszo| 
szóló békeegyez:!

— Nálam senl 
nak — mondotta 
szág és Németcr 
megbékélés jöjjö: 
Sohasem feledke: 
ország a gondol; 
tek '.énén teremt 
tetett azután a 
tervre, majd gy

— Ml, akik az 
országot felvegyi 
lehetünk nyug.a!
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iasz-ása.

öltenek a spanyol­
lá jelentik: A Se- 
ok aggasztó mére- 
(ereszt és a rend- 
veit kénytelen la- 

ideiglenes bar altok -

adalom
3 almazott, szenzációs, 

korszakalkotó
ICáí

gyártási engedélye
.-ebbet:

ieoe

!<iyára
íondy ucca 53.

Herriot, egy volt kommu­
nista képviselővel szemben, 

tás félórás beszédben védte 
meg a francia-szovjet 

szerződést
Herriot szerint a francia-szovjet szerződés a béke egyik

templomának pillére

páíz*s február 22. Nagy érdeklődéssel vár­
ták a kamarában Doriot, volt kommun sta 
képviselő leleplezéseit, amelyet az orosz— 
francia segélynyújtási egyezmény vitája so­
rán. tette a szovjetpolitikáról. Doriot éveken át 
vezető tagja volt a francia kommunista párt­
nak, később azonban összeveszett elvtársai­
val és oVhagvta a pártot; — Az ellen semmi 
kifogása sem lenne — mondotta Doriot a 
kamara csütörtök délutáni ülésén, — ha Fran­
ciaország kizárólag arra törekedne, hogy 
normális kapcsolatokat létesítsen Szovjeí- 
orcszországgal, a most ratifikálásra váró 
egyezménynek azonban semmi köze sincs 
többé a normális kapcsolatokhoz.

Herriot beszéde
Herriot, volt államtikár, „a franc a- szov­

jet szerződés apja“, közel egyórás beszédben 
próbálta megvédelmezni a szerződést a jobb­
oldal részéről felhozott érvekkel szemben. A 
belpolitikai szempontokat ki kell kapcsolni 
— mondotta Herr tot — s a szovjetpaktumol 

kizárólag külpolitikai szemszögből kell meg­
kérni. Nincs igazuk azoknak, aíkk azt állítják, 
hogy az orosz hadseregnek nincsen katonai 
értéke. A híva a os ada.ok sze: nt a tényleges 
szovjethaderö 1.3 millió emberből áll, ami­
hez hozzájön még a 3.5 millióra becsülhető 
kiképzett tartalék. Az orosz, vörös hadsereg 
hadilétszáma 17 millió. Nagy derültséget keltett 
Herriotü&k az a kijelentése, hogy az erős 
hadseregre a Népszövetségnek is szüksége van, 
mert a népszövetségi alapszabályok értelmé­
ben. a tagállamok mindenkor kötelesek segélyt 
nyújtani olyan tagállamnak, amelyet jogta­
lan oámaúáa ér. Több o.dalról kiabálni kezd­
tek, hogy akkor mlárt nem küldenek a nép- 
szövetségi tagállamok segítséget Abesszíniá­
nak. Herrioi nem válaszolt s -ovább folytat­
ta fej égetéseit, amelyek során friancia és 
csehszlovák tábornokok nyilatkozataival pró­
bálta bizonygatni, milyen nagy katonai érté­
ke van az eresz vörös hadseregnek, különösen 
pedig az oroszok katonai felszerelésének.

A szovjet külpolitikájának védelmében
Herriot ezu án a Szovjetnek nyújtandó ipari 

kö. csőmről beszélt s azt mondok a, hogy nem 
á ja ba, miért ne folyós.taná Franciaország 
ezt a hi tit. Ha az oroszok rém kapnak pénzt 
a franciáit .ól, akkor majd megkapják a né­
metektől, hiszen igen mzg’oizha.ó adósok.

— Az orosz—francia segélynyújtási egyez­
mény csak Európára vonatkor k és kizárólag 
ar:a az esetre érvéryes, ha a szerződő államok 
terű étét jogtalan ámadás éri. Különben is 
nem kizárólag francia—crosz segélynyújtás­
ról van szó, hanem francia—csehszlovák- 
orosz paklimról.

Dorio. képviselő vádjaival szemben Herriot 
ezután azt próbálta bizonygatni, hogy a szov­
jet-külpolitika teljesen, megváltozott, amióta 
Groszcszág belépett a Népszövetségbe. Az 
orosz külpolitika azóta példás volt. S ovjet- 
Oroszország hitvallást tett az együ les biz- 
'•c-nság elve melletti s minden nemzetközi 
viszályban Franciaország mellé állott. Az 
Orr-Z—francia paktum teljes összhangban 
áll a népsrövetségi alapszabályokkal és a 
locamói egyezménnyel. Franciaország fenn­
tartja magának szabad ítélőképességét és 
cselekvési szabadságát. Az országot a cseh­
szlovákokkal, románc kkal és jugosz ávokkal 
kötött szerződések is kötelezik s a szovjet- 
paktum csak megkönnyíti ezeknek a szer­
ződésbe 11 kötelezettségeknek a teljesítését. 
Ha valaki az mondja, hogy a francia—orosz 
paktum ratifikálása sérti a németek érzé­
kenységét, akkor csak azt váfaszolhatja, hogy 
Franciaország véleményét sem kérték ki a 
rémetek, amikor megkötötték a rapallói szer­
ződést az oroszokkal, később ped.g tiz évr- 
ézóló békeegyeaményt a lengyelekkel.

A francia—német viszony
— Nálam senki sem tartja kívánatosabb­

nak — mondotta Herrlo1, — hogy Franciaor­
szág és Németország között őszinte és mély 
megbékélés jöjjön létre. (Taps a brloldaion.) 
Sokasam feledkezem meg arról, amit Német­
ország a gondolat, a tudomány, a művésze­
tek ‘értén teremtett. (Taps.) Herriot emlékez 
tetett azután a Dawes-tervre és a Young- 
tervre, majd Így foly atta:

— Mi, akik azért dolgoz unk, hogy Német­
országot felvegyék a genfi testületbe, méltán 
lehetünk nyugtai amok távozása óta, amikor

látjuk, hogy ez a nagy nép nem csatlakozik 
a közös nagy munkához. Németország azon 
a címem távozott Géniből, hegy nincs felfegy­
verkezve. Miután felfegyverkezett, most nem 
hajlandó visszatérni. Franc aország jóhiszemű. 
Franciaország megmutatta Németországnak, 
hogy mennyire igyekszik magát megértetni 
vele. A „Mein Kampf“ fejtegetéseivel vála­
szoltak nekünk és ez lett a rémet ifjúság ka­
tekizmusa. Mindamellett, ha megkédeznék 
tőlem, milyen legyen Franciaország külpoli­
tikája, igy felelnék: Makacsul bölcs politiká­
nak kell lennie. ,

Herriot beszéde befejezésében arra a követ­
keztetésre jutott, hogy Franciaországnak az 
egyetemes biztonság politikáját kell folytat­
nia:

— Hiszek a szovjetkormány kiküldötteinek 
őszSn'té támogatásában, amikor a genfi mű­
ről van szó. Hitem és meggyőződésem, hogy

KÖP ROL adagolása 
igen könnyű: kisebb 
gyermekek számá­
ra negyed, nagyob - 
baknak fél pasztilla 

eleeend .

KOPRÖL az

ideális HÁS HAJTŐ !

íQsak kevés hashajtó i'eleí meg azoknak a köve­
telményeknek, amelyeket az orvostudomány a 

jó hashajtótól elvár. A jó hashajtó mindenek előtt 
biztos hatású legyen, ne okozzon görcsöket, hatása 
legyen enyhe, de biztos. Ize kellemes keli legyen, hegy 
szedése ne okozzon még gyermekeknél sem nehéz­
ségét. Mindezen követelményeknek ideálisan felei 
meg a KOPROL csokoládépasztilla, amehet 
gyermekek, felnőttek egyaránt szívesen szednek.

,

Franciaországnak híven ki kell tartania elvei 
mellett, a döntőbíráskodás, a biztonság és a 
leszerelés mellett. A fegyverkezési versem- 
újrakezdődött, de a nemzeteket kifullaszt ja.

Németország újból felfegyverkezett. Fran­
ciaországnál: érdeke kijelenteni, hogy hü a 
leszerelési politikához. A francia-szovjet- 
orosz egyezmény úgy tűnik fel, mint amely 
kétségtelenül enyhíti a képviselőház által Kö- 
zép-Eurőpában vállalt kötelezettségeket, ame­
lyeket nem vonhat vissza.

Herriot kijelentette, hogy a francia-szovjet- 
orosE egyezmény a béke templomának egyik 
pillére. Azt az óhajtását fejtette ki, hogy a 
francia és az orosz nép engesztelőd]ék ki 
egymás iránt.

Borzalmas rablógyükosság egy 
Cáréi melletti községben

Vsi¥iliá¥ai ölte meg áldozatát a t zenfeiiene éves gyilkos — hétszál leiért
és egy gyűrűért

IkoEság
Cáréi, fob már 22. Borzalmas rablógyil- 

tartja izgalomban Cáréit és a 
‘szomszédos Urziceni községet. Az elmúlt 
este Balogh László cáréi fü'zerkereskedő 
-jelentkezett az urziceni határrendőrségen 
-és egy határátlépési igazolványt kért Ma­
gyarországra. A rendőrség nem adta meg 
az igazolványt, mire Balogh eltávozott 
azzal, hogy akkor visszatér Careibe. Máz- 
nap a határőrök körű'belül ötszáz mé­
ternyire a magyar határtól egy mellék- 
ösvényen vérben fagyott férfi hullát ta­
láltak,

akiben a rendőrség felismerte Ba­
logh László cáréi kereskedőt.

A rendőrség azonnal megindította a nyo­
mora :t abban az irányban, kivel érintke­
zett Urziceniben Balogh László. Rövide­
sen, kiderült, hogy amikor a rendőrség 
elutasította kérelmével, a falu kocsmájá­
ba ment, ahol összeismerkedett egy Szil-

„Éljen Cihoski
szolgáltatás

vási Ferenc nevű tizenkilenc éves szol­
galegénnyel, akinek elmondotta, hogy Ma­
gyarországra szeretne menni. A csend­
őrség előállította Szilvási Ferencet, aki 
a keresztkérdések alatt rövidesen beis­
merte, hogy

vasvillával ő ölte meg Balogh Lász­
lót és 700 lej -pénzét, óráját, gyűrű­

jét elrabolta.
A pénzből 600 lejt, azonkívül az elrabolt 
értéktárgyakat meg is találták nála. A 
zäläui ügyészség dr. Benedek László já- 

• rásorvossa! kiszállt a helyszínére, ahol 
megállapították, hogy az elvetemült gyil­
kos kilenc vasvilla szúrást ejtett áldoza­
ta fején akinek az agyveleje csaknem tel­
jesen kiloec ant. Az ügyészség mellőzte a 
boncolást és megadta a családnak az en­
gedélyt, hogy a szerencsétlen Balogh 
Lászlót hazaszállítsák Careibe. A gyilkos 
legényt megvár alva bekísérték a zäläui 
ügyészség fogházába.

éljen az Igazság- 
ezzel fejeződött

be a Skoda-botrány
Az utóbbi évek legnagyobb penamabo rényábsn a semmliőszélci ügyész 
a vädiott filmes teset kerte. Lelkesen ünnepelte s hahgatdssg Cmoskii

ez italét kihirdetése után

Bucuresti, február 22. (Az Uj Kelet 
tud.) A választási eredmények és a bel­
politika -egyéb eseményei miatt elsikkadt 
az érdeklődés teréről Cihoski tábornok 
semmitőzzéki pere, melyben két nappal 
ezelőtt hangzott el az ítélet. Mint isme­
retes, Cihoski tábornokot felmentették. 
Érzel a Skoda-panamának elnevezett bot­
rány utolsó fázisa is lezárult. Az a bot­
rány, amelyet annakidején még dr. Lupu 
robbantott ki a képviselőiházban, az egész

nemzeti parasztpárt koiapromittálására 
irányult. Az emlékezetes Bentoiu jelentés 
azonban mit sem tudott a nemzeti pa­
rasztpárt terhére írni a hírhedt szerződés 
megkötése körüli állítólagos panamákból. 
Az egyetlen személy, akit bírói utón von­
tak felelősségre, Cihoski tábornok, 
egykori hadügyminiszter volt, őt azonban 
a reirmitőszék felmentette.

Ezzel vége is van a Skoda-botránynak. 
Ha történt valami: senki sem fogja meg-

Ma, vasárnap d. e. l/211-kor tartja az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség cluji helyicsoportja

Yiszieigií® Közgyűléséi

a Salom Club (S r. Filipescu 6.) dísztermében. Referátumokat tartanak: Dr Fischer 
József, Jámbor F'erenc, Weinberger Nándor, Kertész Mártonná, Weinberger Nándomé.

tudni, ha valaki megkereste azokat a 
százmilliókat, a történelem nem fogja 
tudni, hogy kicsoda. A dolog jogi bősze 
azonban érdekes volt. Viforeami, semmi­
tőzzéki főügyész, érdekes beszédben is­
mertette azokat az eseteket, amikor a 
semmitőszék, külföldön és belföldön, mi- 
hiszterek fölött ítélkezett- A régi király­
ságban, 1860-ban az egész Manolache 
Xjosíache Bpureanu kormányt a semmi - 
tőzzék elé állították. Az utolsó eset 1879-

i történt, amikor a semmitőszék el is 
Ítélte Angeleseu tábornokot.

Magával a jelenlegi esettel foglalkozva, 
a főügyész hivatkozott Paul Anghelescu 
jelenlegi hadügyminiszter vallomására, 
aki arra vonatkozólag, hogy a szerződést 
előzőleg be kellett-e nyújtani a felsőbb 
katonai bízott) ághoz, olyan vallomást 
tett, ami kedvező Cihoski tábornokra, 
Végül az Össze- jelentésekre való hivatko­
zással, amelyek Ciho?ki szerepét tisztáz­
zák a vádak alól, a semmit ősi éki ügyész

felmentő ítéletet kért a bíróktól.
Ezek után a védelemnek már kevés 

dolga volt. A nemzeti paraszt párt kitűnő 
jogászai, Ghelmegeanu, Armand Calinescvt, 
és I. Gr. Perietianu a romániai jogászok 
nagymesterei tartottak beszédeket, ame­
lyek közül a bucuresti sajtó Perietianu 
beszédét, mint az utóbibi évek egyik leg­
tökéletesebb szónoki remekét jellemzik, a 
semmitőszék visszavonult. Negyedórái ta­
nácskozás után hirdette ki a tanács az 
Ítéletet, amely Cihocki tábornokot fel­
mentette a vád és annak következményei 
alól.

Az Ítélethirdetést megható jelenetek 
követték. Cihoski tábornokot a teremben 
tartózkodó jogászok, rokonok és párthi- 
vek hangos ünnepié ben részesítették, 
amit Cihoski könnyekig megindul tan kö­
szönt meg. A semmitőszék! tanácsterem­
ben váratlanul fe!s- abadult a kötelező fe­
gyelemérzet és a hallgatóság: „Éljen, 
Cihoski, éljen az igazságszolgáltatás!“ 
felkiáltásokkal ünnepelte a volt hadügy­
minisztert. ezekkel az éfienkiáltások- 
kai he is fejeződött a Skoda-per.

Ocsó

társasutazás
a bécsi 

Mintavasárra
Indulás: március 8_án, visszaérkezés 
március 17-én! Tartózkodás Buda­
pesten 3 napig, Bécsben 6 napig. 
Minden jelentkezőnek érvényes út­
levele kell legyen. Részvé e i dij 
8450 lej, melyben következők fog­
laltatnak benn: Gyorsvonat III. 
oszt. jegy Episcopia-Bihor—Bics és 
vissza. Teljes ellátás Budapest és 
Bécsben a legjobb szál ódákban. 
A p-ogramban foglalt összes kirán­
dulások, autocar.uíázások, stb. Bor­
ravalók, budapesti és bécsi csomag- 
és személyszállítási kői ségek. Vá~ár. 
igazolványok. Ezt az utazást ren­
dezi az ŐRT Bucuresti (Organiza- 
£;ä Romänä de Turism) S. A. R. 
Jelentkezések, részletes felvi ágosi- 
táiok, nyomtatott prospektus az 
Ellenzők könyvosz ályában Cluj, P. 
Qnirii 9. szám. Teleforszám 109. 
Jelentkezési határidő március hő 1. 
Jelentkezéskor 2009.— lej előleg

fizetendő!
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„Ä legális kereskedelem kárára 
utal kaptak az alkalmi importőrök 

és exportőrök“ —
mondotta a duji Kereskedők Tanácsa gyűlésén Comsa szenátor. Dr. Borbély 
iparkamarai aielnök felszólalása. A kamara és a Siatul ul munkaprogramja

A ISíatuI Negustoresc cluji tagozatának 
választmánya fontos ülést tartott1, amelyen 
Comsa Ionéi szenátor elnökölt

Az ülés megnyitása utár. Comsa Ionéi el­
nök napirend előtt a gazdasági élet aktuális 
problémá val foglalkozott. Az expozé kereté­
ben különösen a kereskedelmet érdeklő kül­
kereskedelmi kérdést boncolta. Megállapí­
totta. hogy a mindig a legmosfohábban kezelt 
kereskedőosztály sínylette meg ezt is leg­
jobban, =í 'í (

A legális kereskedelem kárára utat kap­
tak az alkalmi importőrök és exportőrök, 
akik óriási nyereségeket vágtak zsebre 

rövid idő alatt.

A másik kérdés a túlhajtott fiskáii/mus, 
ami ellen küzdenliriK kell. A kivetés és behaj­
tás túlhajtanak le kell faragnunk. Küzdenünk 
az igazságos, egyenlő teherelosztás és teher­
viselés megvalósításáért, mert

eddig a kereskedelem mindig túl volt 
adóztatva és erején felül.

Megalapítja Comsa elnök, hogy az adó túlfize­
téseknek a törvény világos rendelkezést;.vei 
szemben való el nem ismerése és jóvá nem 
írása égbekiáltó Igazságtalanság. Ez ügyben 
a szenátus legközelebbi ülésében fel fog szó­
lalni. I

A kereskedelmi és iparkamarai törvény 
tervbevett módosításával kapcsolatban, a 
kereskedelem és ipar többi szenátoraival 
együtt őrködni fognak azon, hogy a módosiu 
tás olyan irányú legyen, ame.y a kereske­
delem és ipar érdekeit szolgálja. Bejelen;! 
egyúttal, hogy e kérdéssel kapcsolatban min­
dent el fog követni, hogy Sálcg megye, amely 
80 évig tartozott a cluji kamarai körletbe és 
amelyet két éve csatoltak el tőle, visszacsa- 
toltassék a cluji kamata körletébe.

Ismételten fel fog szólalni a parlamentben 
az igazságtalan italmérési illeték ellen, kér­
ni fogja, hogy az a termelési helyen vettes­
sék ki, mert a mai rendszer, amikor a helyi­
ség bére arányában fizetendő, a kereset ei 
egyáltalán aránytalan és igazságtalan

A következőkben a kényszeregyezségi tör­
vény keletkezését és közben eszközölt módo­
sításait tette s?óvá. Figyelemmel fogja kísér­
ni és közbenjárni, hogy ez a törvény úgy mó­
dosíttassák, hegy7 abban a tisztességes és a 
gazdasági helyzet fo'y'án válságos helyzet­
be került kereskedő védelmet találjon és 
lehetőséget arra, hegy tisztességes nevét meg­
őrizhesse és munkásságát tovább folytathassa.

A cégbejegyzési törvény életbeléptével 
feleslegessé vált iparengedély-kötelezettség 
torlése érdekében edd’g elérte, hogy a sze­
nátus törvényt szavazott meg. de megakadt 
a képviseiőházban.

Az uj kamarai törvény módosításában 
már fel van véve egy cikkely, t.mely törli 

az iparengedély kötelezettségét.

Felemlítette az értékvám (taxa ad valorem) 
ügyét, amely az élet drágítása me’lett csak 
foily:oroa zakla: ásóknak és felesleges idö- 
és munkapazarlásnak tette ki a kereskedőt 
és iparost. Ez ügyben a város vezetősége an­
nak idején kijelentette, hogy egy évi próba- 
döre vezetik be és a,zu án az elért eredmény 

megismerése után fognak újból foglalkozni 
a kereskedelem és ipar képviselőinek k fogá-

Lakjon Budaoest 
szívében!

Merano szálloda
IV. Bécsi-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 és 81-3-96 
Kitünően felszerelt olcsó szobák, 

elsőrendű konyha.

Uj térfdf helyisége ki
Központi fü; és. — Hideg-meleg 
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saival és tett ajánlataival. Közeledik a pró­
baidő lejárása és a kérdést újra napirendre 
vesszük és felvesszük a tárgyalások fonalát 
a kérdés megnyugtató rendezése érdekében.

Dr Borbély István, kamarai alelnök rámu­
tat arra, hogy a Kama: a mai vezetőségének 
kinevezésében a Sfatul Negustonesc, mint el­
ismert professzionális szervezet, elérte, hogy 
saját kipróbált munkaerőit beküldje. Ez a 
jórészében a Sfaí.ul tagjaiból álló vezetőség 
ej tudta érni, hogy a csödbeníálló nagymultu 
intézményt megmentette az elpusztulástól, 
rendbe szedte anyagi helyzetét, átszervezte 
irodáit, és visszaemelkedett a régi nívóra.

Ss ma, észszerű gazdálkodással és minden 
felesleges kiadás elkerülésével abba a hely­
zetbe jutott, hogy költségvetési feleslege mu- 
tcíltozik és módja van rá, hogy közérdekű 
dolgok megvalósítására terveket állítson fel. 
Ebben a helyzetben gondolhatott egy áru­
mintavásár megrendezésére is, amelyen a ka­
marai kerület termékein kívül

az egész ország termékei, gyártmányai 
is képviselve legyenek.

A vásár augusztus 14-től szeptember 8-ig tar­
tana. A cél nem a Kamara anyagi haszna, 
hanem a tényleges ipari és kereskedelmi ér­
dekek szolgálata, amelynek hasznát lássák 
a cluji kereskedők és iparosok is.

Tervbe van véve a vásárok kérdésének ren­
dezése is, amelyek mai formájukban kevésbbé 
szolgálják igazi céljukat, hogy azok az illető 
vidék termékeinek .tényleges képviselői le­
gyenek, célszerű összpontosítás és időrendi 
berendezés alapján.

A Kamara mai vezetőségének további terve 
egy elaggott és elszegényedett kereskedő és 
iparosmenház létesítése. Alapjául a Kamara 
mai- iparos-tanoneot hona szolgálna. A város­
sal kö'ött szerződés rövidesen lejár és már 
a legközelebbi időben be lehetne állítani a cél 
szolgálatába. A Kamara várható jövedelem- 
szaporodása módot fog adni a berendezésre 
ís fenntartásra.

Kéri ezen tervek elfogadását és esetleges 
újabb, a közcélt szolgáló eszmék bejelentését.

A választmány .nevében Comsa elnök öröm­
mel veszi tudomásul dr Borbély aleinök be­
jelentéseit.

Ezután JRomanovici Gr. vezértitkár, a Ka.

4 Eíeáegségelí lassan, alattomosan lepik meg az emberi,
«le ma már gyorsan és biztosan megszabadulhatunk tőlük I

Amióta megjelent az ember a földön, szívós harcot folytat a természettel. Paradoxon­
ként hangzik és mégis igaz: természet anyánk jó hozzánk, életet és kenyeret ad, de egy­
ben az emberi fejlődés legnagyobb ellensége is. Amit az emberek évtizedes nehéz mun­
kával felépítenek, azt egy földrengés, árvíz, vagy elemi csapás rövid pár óra alatt e pusz­
títhatja. Azonban szerencsére ennek az ellenkezője is fennáll: hosszú évek pusztítását, 
amit a betegségek az emberi szervezetben okoznak — az ember bámulatosan rövid idő 
ala t helyrehozhatja. íme például Wagner Sofia asszony esete Merghindeal községből 
(Fagaras megye) ezt írja: „Hosszú esztendők óta szenvedtem gyomo, bajban, életem csak 
kínlódás volt, sem enni, sem aludni nem tudtam, minden életkedvemet és reményemet el­
vesztettem. Megrendeltem a „Gastro D“ gyógyszert és rövid kezelés után teljesen jól ér­
zem magam. Fájdalmaim elmúltak, ismét eszem alszom, dolgozom, mint egy egész­
séges ember. Fogadják szívből jövő, leghálásabb köszönetemet“. Egyszerű, keresetien 
szavakkal megfogalmazott levél, épp ezért nagyon jellemző. Ez is bizony! ja, hogy a 
„Gastro D“ az összes gyomor-, bál-, vese., epe. és májbajok eseteiben, a gyomorsav. 
tultengésnél, gyomor- és bélfekélyeknél, ideges gyomorbajnál és álmát an Ságnál nemcsak 
csillapitólag hat, hanem a betegség eredendő okát szünteti meg. Lei 130 utánvétel küldi 
a vezénképviselö: Császár E. gyógyszertára, Bucuresti, Calea Victoriei 124.

imara vezetőségi tagja emeli fel szavát a 
kari összetartás és egyesülés érdekében.

Dr Spitzer jogtanácsos, a választmány ne­
vében fejezi ki köszönetét a vezetőségnek, bi­
zalommal van a vezetőség jövö munkája tránt 
és bízik annak eredményességében.

Somogyi Miksa szükségesnek tartja fel­
lázad a kereskedőket indolenciájukból. Szük­
ségesnek tartja a segitöegyesület mielőbbi 
újjászervezését. Azután az utazókereskedök 
panaszát teszi szóvá, akinek mintakollek­
cióját is értékvámmal sújtják a város szervei, 
amelyre nézve a választmány azonnali inter­
venciót határoz el.

Muth Mihály titkát ezüán a központi Sfatul 
megkereséseit és az adott válaszokat referál­
ja a csődtörvény, büntetőtörvény módosításá­
ra nézve, az uj bírósági eforia-bélyeg ellen 
tiltakozó felterjesztést stb.

A Nyugdíjszövetség átiratára a választ­
mány elhatározta, hogy csatlakozik a villa­
mosra íi íervezetí áramdijfelemelése elleni 
mozgaiomhciz és a közösen, a többi professz o- 
nális szervezetekkel együtt alakítandó bizott­
ságba Comsa Ionéi elnököt, Dr Borbély 1st.

' ván, Bomanovici Gr., Fodor Viccel, Kosca 
Niccxae, Dr Spitzer József és Steiner János 
tagokat delegálja.

Nimberger Ernő a munkásbiztositási tör­
vény hiányait és a minden terhet a munka­
adóra áttoló írendclkezéseit teszi szóvá. A 
választmány a törvény megfelelő érdekében 
mozgalom megindítását határozza el és 
erre felhívja a Kereskedelmi és Iparkamarát 
is. Comsa elnök, szenátor a Kamarák szenáto­
rai nevében csatlakozik a mozgalomhoz.

Fodor Viorel javaslatára a választmány az 
egyesület akc:óblzcttságának a legközelebbi 
napokban való összehívását határozza el, 
hogy a tárgyalt kérdéseket és elsősorban az 
egyesület erőteljesebb megszervezését és a 
vidék megszervezését előkészítse, hogy a vá­
lasztmánya közelebbről összehívandó újabb ülé 
sében a szükséges munkát megindítsa.

Az ülés a késő éjféli órákban, ért véget.

Vasárnap, február 38. -.■ss-UfSaÉri

Csak 3 előadás
Bistritán a ..Gewerberein“ helyiségében kezdi meg erdé yi vendégszereplését a Jacob Jaco-

bovics vezetése alatt álló

Zsidó operett és drámai iársulai
A társulat primadonnája:

jENY SELTZER
a vüághirü művésznő és énekesnő. Női tagok: S. Etinger, Lia Teffnér, M. Wolfensohn, 
Genia Teffner, Fr. Schwartzmann, Anna Teffner. Férfi tagok: Jacob Jaeobovics, S. Sidoff, 
S. Wolfensohn, M. Zwith, I. Stering, W. Teffner, A. Schwartzmann és a kis Izi, kik 

valamennyien a zsidó színjátszás kitűnőségei.
A bist.i^ai vendégszereplés során szinrekerül:

Vasárnap, február 23-án Hétfőn, febráur 24-én

Der Mames Geliebter Panirene Kinder
énekes színmű Rosenbergtől. Kalmanovici világhírű darabja

3 felvonásban és 1 képben.
1 Kedden, február 25-én

Der Chelemer Chusau
Lilien 3 felvonásos zenés vigjátéka.

íSzünetben a „The 4 Jazz Boys“ a legmoderneoh tangókat és fox-okat játssza. 
Jegyek a Choiner-ügynökségnél kaphatók. Turnévezető: Marcu Leibovici.
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Bucuresti. 14: Dinicu zenekar. 18.15: Jazz. 
21: Dinicu hegedűművész és a rádiózenekar. 
21.45: Rádiózenekar. 22.55: Hírek.

Budapest. 9.30: Hírek. 12.30: Az Operaház 
tagjaiból aakult zenekar. 14: Hanglemezek, 
15.50: Szalonzene. — 17: Cigányzene. 19.30: 
Hangjáték a Stúdióból.

Dioitwich. 20: Bariton- és csellószóló. 22: 
Könnyű zene.

London. 18.15: Londoni szimfonikusok. 
Brüsszel. 21: Saint Saens: Sámson és De­

lila., opera.
Brünn. 24.40: Zongoraszóló.
Prága. 19.40: Zenekar.
Kopenhága. 21.40: Mozart: Zongoranégyes, 
Párizs. 18: Fúvósötös.
Poste Párisién, 20.24: Hangszerszólók. 
Strassbourg. 21.15: Mandolinnégyes. 
Toulouse. 22: Tarka fé óra. 24: Könnyű 

zene.
Hilversum. 20.55: Rádiózenekar. 21.55: Jazz 
Belgrad. 19.50: Népdalok. 21.30: Rádió­

zenekar.
Ljubljana. 16.20: SchrammeLzene. 22.15: 

Kávéházi zene.
Varsó. 14.20: Szalonzene.
Riga. 19.15: Rádiózenekar.
Oslo. 22.30: Dr Herbert: Hegyek alján. 
Róma. 17: Szimfőnikus hangverseny. 
Stockholm. 22: Kamarazene.

Hétfő, február 24.

Bucuresti, 11.30: Hírek. 17: Rádiózenekar. 
20.05: Theodorescu-négyes. 20.40: Zongora- 
szóló. 21.55: A doni kozákok élnek- és bala- 
lajkakara. 21.30: Hírek. 22.15: Vendégői 
zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Hanglemezek. 20.40: Hírek. 
21: Jazz, Kalmár Pál énekszámaival. 

Droitwich. 17: Cselló, és zongoraszonáták. 
London. 20: Rádiózenekar.
Bécs. 19.10: Nagy ke ingőest. 22.10: Hang­

lemezkabaré.
Brüsszel. 22.15: Orosz zene, dalokkal. 
Prága. 12.35: Jazz.
Párizs. 18: Pasdelonp kamarazene.
Poste Párisién. 22.05: Reklám .hangverseny. 
Radio Paris. 21: Rimszki-Korszakov: Zon- 

1 gora- és fuvóshatos.
Strassbourg. 21.10: Tánczene.
Toulouse. 19.40: Ope:arészletek.
Hilversum. 20.50: Rádiózenekar.
Belgrád. 20: Opera.
Riga. 19.55: ünnepi hangverseny,
Oslo. 20.35: Brácsaszóló.
Milánó. 20.35: Szimfonikus hangverseny. 
Róma. 21.45: Romagnoli dalosok.
Stockholm. 22: Rádiózenekar.

— Husvét után uj elnökséget választ a li­
berális párt. Bucurestiböl jelentik: A Curentul 
szerint husv5‘ után azonnal összeül a liberá­
lis párt kongresszusa, amely uj végrehajtó- 
bizottságot és elnöki tanácsot választ.
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niszter Belgrádba 
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sett. Hodzsa vonat! 
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'pr?mHodzsa Milán a Szovjet el­
ismertetéséről, a kőolajszankcíókról 

és a dunai problémáról tárgyal
Belgrádiban

A cseh miniszterelnök átutazott Budapesten

A tavasszal hatos külpolitikai események 
színhelye lesz a román lő város

Budapest, február 22. Hodzsa Milán 
csehszlovák miniszterelnök és külügymi­
niszter Belgrádba utaztában pénteken 
éjszaka 12 óra tájban Budapestre érke­
zett. Hodzsa vonata negyven percet ké­
sett, mint utóbb kiderült, a tóbi pálya­
udvaron történt szerencsétlenség miatt. 
A miniszterelnököt megelőző vonat bele­
futott egy veszteglő szerelvénybe, tiz ko­
csi kisiklott, egy mérnök és két vasutas 
sulyoran megsebesült, a pálya megrongá­
lódott és igy Hodzsa Milán vonata közel 
egyórás késéssel tudott csak befutni Bu­
dapestre.

A pályaudvaron dr. Bárczy Róbert kül- 
üigyminiEztériumi osztálytanácsos, a buda­
pesti csehszlovák követ és a követség 
tisztikara fogadta Hodzsát, akinek tiszte­
letére rendkívül nagy számiban jelentek 
meg a sajtó képviselői.

A miniszterelnök egy órát tartózkodott 
Budapesten, azután tovább utazott Belg­
rad felé.

Hodzsa rövid budapesti tartózkodása 
alatt a pályaudvaron a magyar sajtó meg­
jelent képviselői között igyekezett nép­
szerűséget szerezni. Ez is arra vall, 
hogy Hodzsa Ausztriával és Magyaror­
szággal nemcsak szorosabb gazda-ági, 
hanem melegebb politikai kapcsolatba sze­
retne lépni. Hodzsa belgrádi útja termé­
szetes folytatása párizsi tárgyalásainak 
és nemcsak a dunavölgyi kérdésre, hanem 
a szovjettel való viszonyra is kiterjesz­
kedik majd, ami nehéz dió, mert Jugosz­
lávia még a szovjet de jure -elismerésétől

és a diplomáciai kapcsolatok felvételétől 
is makacsul elzárkózott. A tárgyalások 
kiterjeszkednek a Berlin—Róma és olasz- 
abesszin háború megtorlásos ügykörére 
is, amelyben Jugoszlávia Angliának nagy­
mértékű gazdasági és politikai rokonszen- 
vét sikerült megnyerni.

Eduard Benes a- tavasszal
Bucurestibe jön

Bucuresti, február 22. A fővárosi lapok 
megállapítják, hogy tavasszal a főváros 
fontos külpolitikai események színhelye 
lesz. Júniusban Bucurestiben tartja ülés­
szakát a népszövetségi -tanács. A tavasz 
folyamán a fővárosba érkezik Eduard 
Benes, a csehszlovák -köztársasági elnök, 
aki Károly királyt látogatja meg. Ez 
lesz első külföldi útja Benesnek államfői 
minőségében. Benest a rendkívüli fontos­
ságú utján elkíséri Hodzsa Milán minisz­
terelnök és külügyminiszter is, aki érint­
kezésbe fog lépni Titulescuval a két or­
szágot érdeklő külpolitikai és gazdasági 
kérdésekre vonatkozólag. Ellátogat Bu­
curestibe Schuschnigg osztrák kancellár 
is. Ez a látogatás is megkülönböztetett 
fontossággal bir és úgy vélik, következ­
ménye az osztrák kancellár által >az an­
gol és francia miniszterektől kapott ta­
nácsoknak és kétségtelen bizonyítéka 
lenne annak, hogy Ausztria politikáját a 
dunai-paktum keretében szeretné foly­
tatni. A dunai probléma egyébként min­
den bizonnyal megvitatásra, kerül Benes 
látogatása alkalmával is.

Fontos! Gumi, vegyi sí 
gyáraknak

IÁ. Societatea Nationals. de Gaz Metán értesíti a -gyárosokat és kereskedőket, 
hogy füstfekete-CarboRlack gyára teljes tizemmel dolgozik és a teljes belföldi 
szükségletet biztosítja. „GARBÓMÉT“ nevű készítményünket földgázból gyárt­
juk mi is épp úgy, mint a hason ó amerikai készítményeket.

A „GARBÓMÉT“ készítményt csakis közvetlenül a gyár árusítja, minden­
nemű közvetítő szerv kizárásával, igy kezeskedhetünk elsőrangú minőségéért, 
valamint arról, hogy semminemű más gyengébb minőségű anyaggal (mint pa­

kura’ stb) nincs keverve.
Mindennemű felvilágosítást megad és rendeléseket felvesz közvetlenül a gyár:

SOC. NÁTIONÁLÁ de gaz metán
Fabaica de negro de Fűm, MÉDIÁS.

-Megalakulá a nyugati szeriariásss 
és egységes zsidó hitközségeit, 

szövetségeinek föderációja»^*"

hitk. elnök (Tg-Mures). A federáció székhelye 
Bucuresti.

A fede;áció megalakulása Románia leg­
nagyobb hitközségeinek összefogását és egy 
szervezetbe tömörülését je.enti. Az uj szer­
vezet magába foglalja az összes régi király­
ságbeli, a bueovinai és beszarábiai hitközsé­
geket, továbbá az erdélyi és bánáti nemono- 
dox hitközségeket. Ez az összefogás úgy 
kulturális, mint vallási szempontból nagy­
jelentőségű, mert lehetővé teszi a federáció- 
ba tömörült -hitközségek számos kutturlntéz. 
ményének fenntartását, megerősítését és 
szükség esetén újak létesítését. Emellett az uj 
szervezet a hitközségi autonómia megvédésé­
nek is hathatós instrumentuma lesz.

Már az alakuló gyűlés alkalmával is be­
hatóan foglalkozott az értekezlet a hitközsé­
gek autonómiájának kérdésével és a legeré­
lyesebben foglalt állást minden olyan kísér­
let és külső beavatkozás ellen, amely a hit­
községek autonómiáját veszélyezteti. Ki­

mondta továbbá, hogy az interimárbizottsá.- 
gok kinevezése ellen a legerélyesebben f 
fel fog lépni és úgy az egyes hitközségeknél, 
mint a kormányhatalomnál közben 
fog járni ennek az abuzusnak a megszünte­
tése végett. E tárgyban a közeli napokban 
az elnöki űanács memorandummal fordul az 
illetékes miniszterekhez.

Majd a hitoktatás kérdésével foglalkozott 
a gyűlés és a rabbitanácsok közreműködésé­
vel az elnöki tanácsot bízta meg e kérdés­
nek kie’.égitö módon való elintézésével.

Végül elhatároz1'a a gyűlés, hogy megszer­
keszti a federáció szervezeti és alapszabá­
lyait, melyeket jóváhagyás végett a kultusz­
miniszterhez fog felterjeszteni.

Végül méig kimondta a gyűlés, hogy a fe­
deráció megalakulása nem érinti az egyes 
szövetségek autonómiáját, hanem azokkal 
együttesen és egyetértésben kíván és fog dol­
gozni.

Tizenegy volt vaidista miniszter 
a Frontul Romanesc fenn­

tartásáról döntött
BUCURESTI, február 22. Vaida-Voevod lakásán ma délelőtt összeült a Fron­

tul Romanesc vezetősége. A vezetőség, amelyben 11 volt miniszter foglal helyet, 
ügy döntött, hagy fenntartja a nacionalista frontot. Egyidejűleg kidolgoztak a 
front által követendő taktikát is. El'határozást nyert, hogy rövidesen nép- 

1gyűléseket rendeznek, és pedig az egyes' tartományokban kettőt—kettőt. Az első 
'gyűlési Gaiatiban tartják meg március ‘folyamán.

Bucuresti, február 22. Február hó 16-án 
Közös é.tekezletre gyüi.ek egybe az occiden­
tal^ (neolog) és egységes hitközségek szö­
vetségeinek delegátusai Bucurestiben, hogy 
egységes federációba tömörüljenek.

A gyü.ésen Birmann Zsigmond szenátor, a 
regáti hitközségek szövetségének elnöke el­
nökölt, részivé tek még dr J. Niemerower 
szersátor főrabbi, a bucuresti hitközség el­
nökségének tagjai és Ho.ia Carp főtitkár. Az 
erdélyi hitközségek szövetségét dr Fischer 
József, dr Schütz Henrik hitközségi elnökök, 
dr Deutsch Ernő és dr Lőwy Ferenc főrab­
bik és Lax Salva or főtitkár képviselték, mig 
a bueovinai alakulóban levő szövetség részé- 

•ről dr Deutsch és dr Einis, a beszarábiai szö­
vetség réiszérői dr Steinberg elnök jelentek

meg.
A gyűlés egyhangú határozattal kimondja 

az összes szövetségek fe de rációjának megala­
kulását és egyben megválasztották a végrf- 
haj óbizottságot, melynek tagjai a federáció 
elnöke, Birmann Zsigmond szenátor, min| 
alelnökök dr Fischer József (Cluj), Grösst 
mérnök (Bucuresti) és Horia Carp főtitkár. 
A végrehajtóbizottság havonként legalábB 
egyszer összeül Bucurestiben a folyó ügyeit 
intézése végett. Ezenkívül megválasztó tak 
egy huszonöttagu elnöki tanácsot, melynek 
erdélyi tagjai: dr Adorján Ármin, az erdéljS 
és bánáti szövetség elnöke, továbbá dr Schütá 
Henrik (Arad), dr Lőwy Ferenc (Tg.Mu:es)| 
dr Deutsch Ernő (Brasov), Nyíri Jenő hiilfc 
elnök (Timisoara) és Sennensieb Hermánál

$

1 helyezik az asíuriai
felkelés harminc évre 

eSíiéli vezéréi
Még mindig menekülnek a jobboldaliak Spanyolországból

ti

Kereskedelmi Hitelbank R. T.
CLUJ, Piata Unirii 20. az állami osztálysorsjáték föelárusdtója, 

örömmel értesíti szerencsés játékosait, űiogy a február 15-iki húzáson;

a 4833 sz. sorsjegy 1.000.000 lejt 
a 6505 sz. 11.020 sz. 17.761 sz. sorsjeggyel 

100.000—100.000 lejt nyertek
Ezenkívül a nagyobb és kisebb nyeremények százait juttatta vevőinek.

Uj, szerencsés sorsjegyek a március 15-iki I. oszt. húzásra már kaphatók!

Madrid, február 22. (Rador.) A mai 
nap folyamán állítólag szabadlábra helye­
zik Gonzales Penat, aki az 1934 októberi 
asturiai felkelést vezette. Ponat életfogy­
tiglani fegyházra Ítélték, majd büntetését 
30 évi börtönre mérsékelték.

A köztársasági elnök dekrétum utján 
felfüggesztette a grandok vagyona viszr- 
szaszolgáltatásának eljárását. Ugyancsak

felfüggesztették a tartozási összegek utá­
ni kamatfizetés kötelezettségét.

Párizsi jelentés szerint a francia ha­
tárra számos emigráns érkezett Spanyol- 
országból. Viszont igen sok eddigi Fran­
ciaországban élt politikai menekült visz- 
szautazott Spanyolországba. Emiatt a 
francia-spanyol határon igen élénk a for­
galom. ! S

Kötéláltali halálra ítélték Velcseff ezredest 
és Sztancseff őrnagyot, a bulgáriai 

összeesküvés fővádlottjait
Két tisztet 10, nyolc tisztet 8 évi börtönre ítéltek. Boris király valószínűleg

megkegyelmez a halálraítélteknek
Szófia, február 22. (Rador.) Tegnap 

hirdették ki az ítéletet ama két hónap 
óta tartó perben, amelyet 27 katonai ösz- 
szeesküvő ellen folytattak le zárt tárgya­
láson. A bíróság iháromnapi tanácskozás 
után az összeesküvés vezetőjét, VelQseff 
ezredest és Sztancseff őrnagyot, a szófiai 
helyőrség parancsnokának volt adjután­
sát kötéláltali halálra ítélte, mert meg­
kísérelték lázadást szítani a hadseregben 
és erőszakkal megbuktatni a Toseff-kor- 
mányt. Két tiztet egyenként 10, más- 
nyolcat egyenként 8 évi börtönre ítéltek. 
A többi vádlottat köztük Teodoro-ff volt 
pénzügyminisztert. Szaimoff tábornokot

és Macseffet, a politikai rendőrség volt 
igazgatóját, felmentették.

Szófia, február 22. (Rador.) Azt hiszik, 
hogy Boris király meg fog kegyelmezni 
Mamian Velcseff ezredesnek és Sztancseff 
őrnagynak, akiket ma reggel kötéláltali 
halálra ítéltek.

— A Haggibbor Kfar Makkabi teadélutánja 
a Vivóklubban. F. hó 23-án, vasárnap délután 
5 órai kezdettel rendezi a Hagg'bbor Kfar 
Makkabi tea-délutánját. Ezeknek a teáknak 
a sikere már összenőtt a cluji zsidóifjusággal 
és b’zonyára ezúttal is mindenki kitünően 
fogja érezni magát.
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Április 22-én indul 
az Uj Kelet társaskirándulása

Palesztinába
A második csoport május 13* lkán Indul

Minden esztendeiben az Uj Kelet által 
rendezett paLesztinai kirándulást kíséri a 
legnagyobb siker. Az Uj Kelet csoport­
utazásának résztvevői, úgy a hajón, mint 
az országban a legszakrzerübb kalauzolást 
élvezik és felejthetetlen emlékekkel tér­
nek haza az épülő országból. Emellett az 
Uj Kelet kirándulásai anyagilag is a leg­
előnyösebbek.

Ez évben két kirándulást rendez az Uj 
Kelet.

Az egyik április 22-én indul Con-tancá- 
ból a Palestine Maritim Lloyd társaság 
zsidó lobogó alatt és zsidó személyzettel 
közlekedő hajójával

a HAR-CION-nal

Ez a csoport a peszachi ünnepek után 
és a mintavásári tumultus előtt érkezik 
Palesztinába, amikor az éghajlati viszo­
nyok is a legkitűnőbbek és az elszálláso­
lás is a leg jutányosabb. A csoport két 
hétig marad az országban, úgyhogy a

résztvevők megtekintik még a telavivi 
nagy mintavásár megnyitó ünnepségét.

A második csoport május 13-án indul 
Constancából ugyancsak a Har Cionnal.

E csoport résztvevőinek alkalmuk lesz 
résztvenni a mintavásáron, abban az idő­
ben, amikor a kezdeti kényelmetlen zsú­
foltság már apadóban van.

Cons táncától—Constancáig mind a két 
kiránduláson a hajóút ára kitűnő ellátás­
sal

I. osztály 9000 lej,
II. osztály 7000 lej.

Kérjük az érdeklődőket, hogy lehetőleg 
azonnal jelentsék be részvételüket, mert 
egy-egy csoportot maximum 40 tagra kell 
korlátozzunk, hogy megfelelő kabint a 
hajón és Palesztinában megfelelő kalau­
zolást biztosíthassunk.

A részletes tudnivalókat és fizetendő 
dijakat lapunk legközelebbi számában fog­
juk közölni.

SZIMHÄZFILM
MŰVÉSZET

Esernyői király
A Fodor—Benátzky operett bemutatója a 

# eleji Magyar Színházban ?

Fodor László nemcsak vigjátekaiban, ha­
nem — a pé-teki beírni’at ó igazolja — ope­
rettjeiben is egy-egy átfogó probléma húrjait 
üti meg: ezúttal a családi boldogságot köve­
teli az ország minden po'gára számára. Ro­
mantikus kívánság, romantikus keretekben, 
a negyvennyolcas idők előtti évtizedek bol­
dog hangulatában. Louis Philippe király nyu­
godt és szabadelvű uralmának idejéből való a 
finom téma; szellemesen és nemes Ízléssel 
megkomponálva a zenéje, a jelenetei, a dia­
lógusa. Nívós poének felvonásközben és füg­
gönyhulláskor, kis léhaság is, ami talán meg­
felelt Franciaország akkori viszonyainak. A 
francia zsidók is ekkor léháskodták el nagy 
szerencséjüket MaKlhou kul uszmin szter ab­
ban az időben szerezte meg a vallásnak is a 
teljes egyenjogúságot és a „zsidó kultusz 
szolgái“ épugy kincstári javadalmazást kap­
tak, mint a katolikus papok. Azokban az esz­
tendőkben soha nem reméli! módon lendült 
föl a kereskedelmi élet Franciaországban. A 

dó polgárság a nagy szabadságjogok vé­
delme alatt a tőzsde, a közpájyák, a kereske­
delem és a hadsereg legjobb pozic'órba ju­
tottak. A szefárd származású nimesi ügyvéd 
és képviseő, Isac Cremieux az esernyös ki­
rály barátja. Fromenthal Hz levy és Mayer- 
beer a két zseni ve-zető rangba emeli a fran-

MEGNYÍLT
SZÉKELY ÉS RÉTI
BÚTORGYÁR R. T. 
lakberendezési

KIÁLLÍTÁSA
Targu-M üresen
30 ragyogó Interieur, 30 lakás- 
berendezéii probléma tökéletes 
megoldása
Ha otthonát igazán szépen és melegen akarja berendezni. lAtog"»*»» 
meS a gyár Pia?* Albina 17 es. alatti minta-termeit.. Akadályoztat 4e» 
8S<> a cég szívesei; küld! ki meghízottját eredeti rajzokkal e tervekkel

ön dohányozhat, azonban...
Gondolt-e már Ön arra az óriási mennyiségű m&regre, arme on, amióta dohányzik, 

szervezetébe beveaete t ? Ez a méreg ma az ön vérében, arra bonnasztó hatással van és 
azt egészen megváltoztatja. Innen származnak a fejfájások, az étvágy csökkenése, érzé­
kenység, a testsúly apadása és az általános rosszullé .

A dohányzás mégis egy olyan élvezet, amiről ilyen hosszas megszokás után nehezen 
tud lemondani. Akkor mitévők legyünk? Nagyon egyszerű a dolog! Ha egy gép csövez 
huzamosabb ideig tartó használat után el romlanak, akikor rendszeres, alapos tisztítás 
keil végeznünk. Ugyanúgy járjon el a vérével is és tar son minden 2—3 hónapban egy; 
gyógykuráit a kitűnő Tonoglobine tenikus bo.ral, amelynek hire ma az egész világon tér. 
jedt el. Azáltal, hogy hemoglobint és vitaminokat tartamaz, a Tonoglobine felfrissíti és 
megtisztítja a szervezetet a mérgektől és uj erőket kölcsönöz nekik.

A cigány

cia muzsikát, Elisa Rachel ped'g uj fényt ad 
Corneille és Racine patinás színdarabjainak. 
A francia zsidók nagy becsületet szerezhet­
tek volna népüknek, ha a liberalizmus nap­
sütése el nem veszi józanságukat. Soha annyi 
Ttitérés egy országban, mint az akkori Francia- 
országban. Számunkra tehát nem maradék nél­
küli boldogság. Ezeket a szempontokat per­
sze csak mellesleg említjük. Az esernyös ki­
rály nemes alakját nem énintik.

Az operettet választékos gonddal, nagyon 
parádésan hozta ki a Magyar .Színház. Az első 
felvonás, amely csupa apró képekből állott, 
egy-egy finom sévresi porcelláncsoport ha­
tását keltette. A képek közötii fekete füg­
gőn;/, középen világitó testtel (kevésbé vaki’ó 
is lehetett volna, ha színes égőkkel szerelik 
fel), külön atrakciója volt az előadásnak, 
amely a második felvonásban bontakozol ki 
a maga teljes, szépséges pompájában. A főbb 
szer;pékét Gróf Lászó, Sándor S efi, Jerei 
János, Tóth Elek és Stefanidesz Ily ját- 
szeták. Gróf László, mint Percy d'Avencourt 
grófja, elegáns, előkelő, nobilis jelenség. Jól 
volt diszponálva és kitünően énekelt. Sán­
dor Stefi, a fia‘ál miniszterelnök-feleség de- 
censül, megérdemelt sikerrel játszott. Stefa- 
ntdesz II egy magasra lendült fiatal korog­
na szerepében eredeti és elbűvölően . Kedves 
volt. Jenői János ellenzéki képviselőt adott 
ízesen, sok temperamentummal. Ihász Aladár 
mi't volt m nisze:® bök, mulatságos kiszó­
lásaival ért el hatást. Kisebb szerepekben 
Sólymosán Magda, (szépen énekelt és kitünően 

I táncolt). Tompa Sándor, Borovszky Oszkár, 
, Rajnai, Lan cs, Révész, Nagy István, Dar cső,
1 Csenged, Bartha Maris és Kozma Gyula egé­

szítették ki a harmónikus, kitűnő játékot. A 
■rendezés szép munkájáért dicséret jár Gróf 
Lászlónak, a díszletek megtervezéséért és 
elkészítéséért Rajnai Sándornak és Kudelász 

(Károlynál;. Stefanidesz kaumestert többizben 
(megtapsolták. (sz.)

Nagy ünnepe lesz szerdán este a Magyar 
Szinkáznaík. -Szentgyörgyi István halála óta 
először kerül színre A cigány, Szigligeti leg­
kitűnőbb népszínműve, még pedig korszerűen 
átdolgozott alakban, teljesen uj zenével, tel­
jesen uj díszletekkel és kosztümökkel. Az elő­
adás egyben a Magyar Színház Szentgyörgyi 
Istvánról elnevezendő nyugdíj- és segélyint.é- 

rzetének megalakítását is szolgálja s igy érthe­
tő, hogy a színház egészen kivételes ünnepi 
eseménynek kívánja tekinteni a szerdai estét.

HETI MŰSOR:
Vasárnap d. u. 3: Marica grófnő. (A cím­

szerepben Sólymosán Magdával, olcsó 
hely árakkal.)
d. u. S: 3 ember a hóban. (Hetedszer.) 
este 9: Esernyös király. (Harmadszor.)

Hétfő M 9: Esernyös király. (Negyedszer.)
Kedd fél 9: Vidám hnshagyókeddi kabaré, az 

Esernyös király keretében. (Teljesen uj 
tánc, énekszámokkal és tréfákkal. Pezs­
gő, bor, ingyen jegy sorsolás. Minden jegy 
sorsjegy is.)

Szerda, fél 9: A cigány, (ünnepi előadás, a 
Magyar Színház Szentgyörgyi István se­
gély- és nyugdíjintézetének alapja javá­
ra. Műsor: 1. Bevezetőt mond: Kemény 
János báró. 2. Szentgyörgyi István em­
lékezete. Elmondja: Tóth Eleit. 3. A ci­
gány (Szigligeti Ede népszínműve. Ká­
dár Imre átdolgozásában, zenéjét részben 
a Bartók—Kodály népdalgyüj és, rész­
ben saját gyűjtése alapján irta: Cs kv 
Gergely. Főszereplők: Fényes Alice, Ste- 
fanidesz Ili, Kőszegi Margit, Tóth Elek, 
Jene! János, Borovszky Oszkár, Tompa 
Sándor, Csóka József, Nagy István, 
Lantos Béla, Réthely Ödön. A darabban 
előforduló cigány- és székely-táncokat 
Parádi Katus tanította be. Premier bérlet 
25. sz.)

ROMAN OPERA MŰSORA:
Vasárnap, feb.uár 23-aa este: Túrandó!.
Hétfőn, február 24-én: Carmen. (Dinu Efc. 

d-sscu tenoristávai.)
Szerdán, február 26-án: Faust. (V. Cre^oiu 

a berlini állami Opera szopránénekesnő 
jével.)

Pénteken, február- 28-án: Szünet.
Vasárnap, március 1-én: Szimfóclkus hang. 

verseny. (Nino Rossi zongoraművésszel.!
Hétfőn, március 2-án: Szimfonikus hangve;•. 

seny Luise Gmeiner zongoraművészed, 
vei.)

APRÓHIRDETÉSEK
Jól bevezetett textil-konfekció, kötöttáru, 

üzlet cipőgyári lerakatta, bányaváros legfor­
galmasabb pon ján, betegség miatt, sürgősen 
átadó. Megkeresések „Biztos egzisztencia" 
jeligére a kiadóba kéretnek.

Intelligentes jüdisches, kinderliebendes Fräu 
lein wird zu zwei Kindern (3Ya Jahre und 3 
Monat) gesucht. Offerte sind zu richten Löbl 
hirlapiroda, Arad.

Dejon, főtéren, Cuza Voda 1 szám alatt 
üzlethelyiség rak árral május l.re kiadó. Br- 
teikezhetni Barnát Jánosnál Dejen, Str. Av- 
ram láncú 12.

Stancnikat, matricákat bármely sikk gyár- 
tsásáhez, továbbá gyári berendezéseket ké­
szít és javít „Ancora“ stsneni, matrica és 
bakelit ipar, Cluj, Str. Goldis (v. Tunarilor) 4.

Társulnék, átvennék üzletet, üzemet 80— 
100,000 -íg. Cim: Sternberg hirlapiroda, Sim- 
leul-Süvaniei.

Férjhezmenne 29 éves, szép, özv. izr. sógor­
nőm, kinek jólmerő üzlete és háza van, 30— 
40 év körüli, lehetőleg kereskedő úrhoz. Rész­
letes válaszokat „Két leányka anyja“ jel gére 
Rudolf Mosse hirdetőirodába, Oradea.

Megnősülne 45-ös, magas, jőmegjelenésii, 
intelligens, özv. ember. Kereskedő. Korához 
-llő, jó elkületü csinos nővel, kinek megfelelő 
hozománya van, esetleg benősülés lehetségess. 
Részletes leveleket „Korrekt“ jeligére kiadóba.

Textilszakmabeli segédet keresek azonnali 
belépés e. Román nyelvet bírnia kell. Ki­
rakatrendezés" értő előnyben. Ajánlatokat 
kér Goldner Adalbert, Diciosánmártln.

Vidéken felállítandó gyógyszertárhoz ko­
moly társat keresek. Szükséges töke 100 ezer 
lej. A.árlatok „Vidéki gyógytár" jeligére e 
lap k; adójába

Tűzbiztos iratszekrlnyt, kb. 1 m magasat, 
megvét el e keresek. Bauch, Regele Ferdinand 
1. Cluj.

Szövöüzemhez kerestetik azonnali belépés, 
re férfi vagy női kér munkás, ki az elit, 
nyomtatáshoz és modellmintázáshoz tökélete­
sen ért. Cirn: „Tesätorie Adler Mendel, 

Reghín.

Egy szoba, konyha, speiz azonnalra ki­
adó. Mandula Izsákné, Regele Ferdinand 3. 
Ugyanő t Ízletes kóser házikoszt kapható ki­
hordásra is. A bonenseknek és átutazóknak 
kedvezmény.

Rádiófejhailgaíókat, használt jő állapotban, 
vesz a Zsidókórház.

Puhafaszákmában jártas fiatalember állást 
keres. Jelige „Megbízható II“.

JÓL bevezetett kosztadás elköltözés miatt 
azonnal átadó. Ugyané t nagy vendéglői főző- 
kemence eladó. Cim a kiadóban.

Március l_re üg”cs háztartásbeli zsidó- 
leánv felvétetik Grünfeld Hermann Cluj, P, 
Mihai Viteazu! 39

VAßÄRNAJ

ROYAL MOZGÖ MŰSORA;

Ma, vasárnap utó jára két nagy premier egy 
helyárért: Egy leány keresi párját, fősz ' 
Magda Schneider. II. A milliomos cow­
boy. Fősz.: Georg O'Brien.

Hétfőn premier: Sapho. A. Daudet világ­
hírű regénye fi men. Fősz.: Mary M&í_ 
quet és Jean Max, a francia filmmüvét 
eset kiválóságai.

EDISON MOZGÖ MŰSORA.

Két szenzáció szerdától: I. Bengát, — s. 
hindu lándzsás. Monumen ális íiímcsods. 
Gary Coope réi. II. Stan és Bran hölgy­
fodrászok. A szezón iegmulatságosabk 
vigjátéka. Kezdete: 3, 6. 9 órakor. Hely- 
árak: 9 és 13 lej.

Hétfőtől: Két mesefilm egyszerre! Világ­
városi műsor: I. Csillag hull az égből 
Josef Schmidt. II. Lengyelvér. Army 
Ond a, Iván Petrovici. Helyárak: 9 és 13 
lej, Kezdée: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Vasárnap 3. 6 és 9 órakor nagy szenzáció« 

dupla műsor: I. Moszkvai éjszakák., 
Orosz dráma. Főszerepekben: Harry 
Baur és Ann Bella. II. Jönnek az ra­
dian ok. Cowboy dráma. Főszereplő: Georg 
O’Brien. Helyá:ak: 10 és 12 + 3 lej.

Külföldi modellek után fűzők, melltartók esi 
művirágok a legszebb kiv.telben Scbönfciá 
Hedy szalonjában készülnek. S-r. Reg, Maris« 
11, etaj.

Szakképzet önálló üzletvezető, jó eladó, 
uridivat, kötött és rövidáruszakmából szezőc- 
üzlethez garanciává kerestetik. Ajánlatok: 
„Megbízható üzletvezető“ jeligére Fradii Lux 
S. A. hirdetőjébe Timisoara I.

Különbé járatú bulo ozott szoba, fürdő, 
szobánasználat tál azonal kiadó. Cím a kiadó­
ban.

Deutsches Fräulein such Stelle zu klein« 
Kinde 1. März. Adr. Dr Pollacsek Pál Ora­
dea, Str. Rímanóczy 4.

Füszerkereskedősegéd állást keres szombat 
megtartásával. Vidékre is megy. „Szerény, 
igényű“ jekgére a kiadóba.

Évente

Becs, feberuí 
közlekedés tere; 
legnagyobb er 
déstechníka szél 
is kétségkívül 
mája.

Csodálatos í 
gépépités tudó. 
vászonból ossz« 
nagy légivonal 
luxusvonata k 
előretörése oly 
melyekről még 
álmodni sem 
versengése va 
meré:z repülő 
a nagy nemze 
egymást tulsz 
térésekkel ig 
sebb, gyorsabl 
két állitan 
Ugyanekkor a 
megállapitá-á" 
közönséget.

Á repülőte 
dése és a kö 
igényei érthet 
legújabb típus] 
A légiforgalr 
kénytelenek ét­
két évvel ezei 
sárolt repülőp;

Az eképpen 
ségeken kívül 
munkát végző 
zetve, az elen 
diószolgálait fe 
szegeikéit emész 
na l ak között e: 
pet? volna bévé" 
de zni.

A repüíővál 
ráfizetéses üzl- 
mészetesen az 

Évi
A Népszövel 

az európai lé 
mintegy 600 i 
liárd lej) áll 
szállítási dija 
mint egy négy 
lenére, hogy 
lés nagy idén 
lalteága elég 
téa ilyenmért 
repülés akko 
ha minden rej] 
ig meg volna

Mégis mién 
látatlan- milli 
fenntartására

Bizonyára 
hogy el fog ki 
repülőgépek fi 
növekedésével 
üzlet le z és I 
gyümölcsözni 
bilitása nem 
téka, hogy eg 
a holland KI 
Amszterdamot 
tbevételek mái 
Ugyanígy a 
lyeknek a fc 
legnagyobb, 
ményt mutat]

A fejlődés 
nosterhelésű, 
mályes gépeld 
sek felé vezefl 
nagy hatásfc 
majd a repüli 
gal, ha a repü| 
lalkoztatva, 
is általános 
éven át, szed 
főképpen ha 
a&g enyhülés] 
fuvardíjak m| 
el fog érkezr 
vállalatok ne 
ra rás'orulva 

« Ezeken a



VASÁRNAP, 1936. FEBRUÁR 23. U J KELET 7. OLDAL,
FEBRUÁR 23.

lanuóta ctöúÁn 
ló hatássa', van 
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t l &gy gép csövei 

alapos tisztítást 
-3 hónapban egy 

I egész világon tér. 
f'bine felfrissíti és

l\ MŰSORA;
este: Turandot. 
innen. (Dinu Hs

Faust. (V. Cre^oiu. 
ba szopránéneitesnö

Szünet.
Szimfónikus hang. 
zongoraművésszé 3. 1 

íimfónikus hangver. 
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MŰSORA:

It nagy premier egy 
keresi párját, fősz.' 

A milliomos eow. 
Ihnen.

A. Daudet világ. 
Fősz.: Mary Max_ 
francia filmmüvé

MŰSORA;

I. Bengáii — 
men áiis fiimcsods., 
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1 iegmulatsagosabte 
8, 9 órakor. Hely.

egyszerre! Vi ág- 
|sil’ag hull az égből. 

Lengyelvér. Anny 
i. Helyárak: 9 és 13 

I 3 órakor.

MŰSORA;
:or nagy- szenzáció* 

I Moszkvai éjszakáit, 
szerepekben: Harry

II. Jönnek az ia™ 
ja. Főszereplő: Georg 

és 12-f 3 lej.

fűzők, melltartók és 
|lúv. télben Schönfelál 
r.ek. S-r. Reg. Mari»

ietvezetö, ló eladd, 
. jsza’tmából szezon- 
j sietik. Ajánlatok: 
jeligére Fradii Lus 
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. Regele Ferdinand
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orie Adler Mendel,
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íznált jó állapotba»,

lköltözás miatt 
vendéglői főzfe-

frtartásbeli zsidó* 
Hermann Cluj, P>

Dzlet-e a repülés ?
Évente közei hatmsfliárd lejt fizetnek rá Európában a légiforgalmi 

velisldsok. Kifizetődik-e a lövő repülőgépe

A légiposta az egyetlen jó üzlet
Bees, feberuár 22. A modern technika a 

közlekedés terén lepte meg a világot a 
legnagyobb eredményekkel és a közleke­
déstechnika szédületes fejlődésének során 
is kétségkívül a repülőgépé a haladás pál­
mája.

Csodálatos az az ut, melyet a repülő- 
gépépiíés tudománya Wright testvérek 
vászonból összetákolt repülőgépe és a 
nagy légivonalak többezerléerős repiilő- 
luxusvonata között megtett. A technika 
előretörése olyan eredményeket hozott, 
melyekről még egy-két évtizeddel ezelőtt 
álmodni sem mertünk volna. A nemzetek 
versengése valóra váltotta mindazt, amit 
meré:z repülőgéptervezők elgondoltak és 
a nagy nemzetek légiforgalmi társaságai 
egymást túlszárnyalva, sokmilliós befek­
tetésekkel igyekeznek mindig kényelme­
sebb, gyorsabb és biztosabb repülőgépe­
ket állítani a közönség szolgálatába. 
Ugyanekkor a díjszabások mind olcsóbb 
megállapításával csábítják vonalaikra a 
közönséget.

A 'repülőtechnika merészvonalú fejlő­
dése és a közönség állandóan emelkedő 
igényei érthetően megkövetelik mindig 
legújabb tipusu repülőgépek beállítását. 
A légiforgalmi társaságok igen gyakran 
kénytelenek elavultnak látszó és alig egy 
két évvel ezelőtt horribilis összegekért vá­
sárolt repülőparkjukat becserélni.

Az óképpen igen nagy beruházási költ­
ségeken kívül a repülőtársaságok kényes 
munkát végző személyzete igen jól van fi­
zetve, az elengedhetetlen időjelző- és rá­
diószolgálat fenntartása is hatalmas ősz- 
szegeiket emészt fel. így a mai európai vo­
nalak között egyetlenegy sincs, mely ké­
pes volna bevételeiből üzemi kiadásait fe­
dezni

A repüíőválalat tehát szükségszerűen 
ráfizetéses üzlet, melynek deficitjét ter­
mészetesen az államok fedezik.

Évi hatniUliird lej a levegőben
A Népszövetség hivatalos adatai szerint 

az európai légiforgalmi vállalatok évente 
mintegy 600 millió francia frank (hatmil- 
iiárd lej) állami támogatást élveznek és 
szállítási dijaikból bevételük alig több, 
mint egynegyedrészét fedezik. Annak el­
lenére, hogy a nyári hónapokban, a repü­
lés nagy idényében a repülőgépek elfog­
laltsága elég nagy (40—70%), a ráfize­
tés ilyenmértékü lévén, világos, hogy a 
repülés akkor is ráfizetéses üzlet volna, 
ha minden repülőgép minden utján 100%- 
ig meg volna telve fizető rakománnyal.

Mégis miért költenek a nemzetek szám- 
láJatlan milliókat a kereskedelmi repülés 
fenntartására és fejlesztésére?

Bizonyára azért, mert számítanak arra, 
hogy éí fog következni az az idő, mikor a 
repülőgépek fejlődésével, a forgalom meg­
növekedésével a repülés is jövedelmező 
üzlet le'iz és a befektetett óriási toxeK 
gyümölcsözni fognak. A repülőjárat renta­
bilitása nem elérhetetlen. Ennek bizonyí­
téka, hogy egyes vonalakon, miint például 
a hollsnd KLM társaság vonalán, mely 
Amszterdamot Batáviával köti össze, a 
bevételek már a kiadások 75%-át fedezik. 
Ugyanígy a Párizs—London vonalak, me­
lyeknek a forgalma egész Európában a 
legnagyobb, szintén mintegy 75%-os ered­
ményt mutathatnak fel.

A fejlődés útja
A fejlődés útja feltétlenül a nagy, hasz­

nosterhelésű, a jelenlegi átlag 10—30 sze­
mélyes gépek helyett 100—200 személye­
sek felé vezet. Ha a drága benzin helyett 
nagy hatásfokú nyersolaj-motorok hajtják 
majd a repülőgépeket olc'ó üzemanyag­
gal, ha a repülő zemélyzet jobban lesz fog­
lalkoztatva, ha az európai légivonalakon 
is általános lesz az éjjel-nappali repülés 
éven át, szezónszerü jelleg nélkül és leg­
főképpen ha az általános gazdasági vál­
ság enyhülőiével lehetséges lesz a repülő­
fuvardijak magasabban való mg állap it ás a, 
el fog érkezni az az idő, amikor a repülő- 
vállalatok nem lesznek állami támogatás­
ra rás'orulva.

* Ezeken a távolabbi lehetőségeken kívül

j a jelenlegi helyzet is sok tekintetben indo­
kolja a repülővonalak állami támogatá­
sát. Az államilag szubvencionált légivona- 
lakat úgyszólván közszolgáltatásoknak te­
kinthetjük, melyeknek fenntartása általá­
nos állami érdek. Az államok a repülőgé­
pet egy névleges, olcsó árért bocsátják az 
emberiség rendelkezésére, mint például 
a közutakat, hidakat, melyekért közvetle­
nül ritkán fizetünk.

Az államok repülőösszeköttetéseket épí­
tettek mindenfelé, ahová őket fontos gaz­
dasági vagy politikai érdek fűzi. A repülő­
gép gyorsaságával igyekeznek szorosabbra 
fűzni az anyaország és gyarmattá közöt­
ti kapcsolatot. így Hollandia az amszter- 
dam—batáviai járattal a holland-indiai 
gyarmatokat a fővároshoz ötnapos közel­
ségbe hozta, Anglia az ausztráliai és dél­
afrikai vonalával, Franciaország az indo­
kínai vonallal hidalta át a gyarmataitól 
elválást, itó mérhetetlen- nagy távolságot. 
Az ola-z légiforgalmi társaság nemrég 
nyitotta meg járatait az egyiptomi Kar- 
tűm és az eritreai Aszmara között, mely 
Abesszíniához már igen közel esik...

A repülőjáratok fenntartásának ugyan­
csak fontos oka a .„presztízskérdés“. 
Egyik állam sem akar elmaradni a nagy 
versenyben és igyekszik technikájának és 
iparának fejlettségét újabb és újabb 
szenzációs gépmadarak gyártásával és

Palesztinába az ünnepek
alkalmával I

SSlo is kedvezmény
1938 február 19. és március 4. között való utazásoknál.

Információk és belyrezerválások:

„LLOYD TRIESTIN0“
Bucur&sti: Calea Victories 62. (Tel. 4.15-30.)

Cernauji: -Str. Regele Ferdinand 39. — Timisoara IV. Str. I. C. Brafiacu No. 47.

forgalombaáFutásával bizonyítani. Arra is 
gondolnunk kell természetesen, hogy a bé­
kés utasszállító repülőgépek egy kis átala­
kítással egészen más szerepet is játszhat­
nak a jövő háborújában...
Mégis van a repülőgépeknek egy jövedel­

mező foglalkozása iis és ez a légiposta. A 
repülőtársaságok -a seáMitott levelekért 
csaknem négyszer annyit kapnak, mint az 
utas- vagy csomagszáliitásért.

A légiposta a repül ősz olgá.1 átok egyet­
len fajtája, mely a legszélesebb népréte­
gek számária hozzáférhető, mert a szeré­
nyebb költségvetés is, mely nem gondol­
hat repülőutazásra, szívesen áldoz néhány 
fillért, hogy levele napok helyett óráik 
alatt jusson el a címzetthez. Miután a re- 
pü’őposta forgalma (1932) alig teszi ki a 
rendes postai forgalom 2.5 ezrelékét, a lé­
giposta fejlődése beláthatatlan.

Addig is, míg a repülés 'kiadásait az 
utas- és csomagszáálitásból nyert bevéte­

lek fedezni fogják, kézenfekvő a lehető­
sége annak, hogy a légiforgalom szük­
ségszerű deficitjét a megfelelő propagan­
dával felfokozott postaforgalomnak kell 
fedezni. Attól az időtől kezdve pedig, mir 
kor a légiforgalom rentabilitásia a légi­
postái pótdijak nélkül is biatositható lesg, 
a portaigazgatások — eltörölvén a légi­
postái pótdijakht — a légi társaságoknak 
a mainál sokkal kisebb dijakat fizetve, az 
egész országokiközti postaforgalmat repü­
lőgépen bonyolíthatják le.

Nehéz jóslásokba bocsátkozni .a repülést 
jövőjét illetőleg, mert mindennap új meg­
lepetéseket hozhat. Mindenesetre, ha a fej­
lődés eddigi ütemét megtartja, úgy va­
lóra válik a merész tervezők álma... ha­
talmira repülő óriások fogják hasítani a 
levegőt, mesés távolságokat hidalva át 
országok és világrésrek felett: az ember 
akkor lesz valóban urává a legkönnyebb 
elemnek és akkor mondhatja büszkén: 
hogy meghódította a levegőt. k. te,

Brandes lánya elégeti apja 
irodalmi hagyatékát

Kopenhága, február 22. Az irodalom 
barátai meghasonlott érzelmekkel fogad­
ják a hirt, hogy Phiiippné., Brandes 
Györgynek, az 1927-ben 85 éves korában 
elhunyt vüághirü dán bírálónak és iroda­
lomtörténésznek a leánya, megkezdte aty­
ja irodalmi végrendeletének teljesítését.

Brandes ugyanis úgy rendelkezett, hogy 
az ő, de legkésőbb a leánya halála után 
égessék el naplójegyzeteit és minden ki­
adatlan irodalmi feljegyzését.

Brandes György naplójegyzeteit az a 
néhány ember, aki megismerhetett belőle 
egy-egy oldalt, 'a Goncourt-fivérek hires 
naplójával állítja egy sorba. Irodalmi érté­
kük mellett külön érdekességük, hogy fog­
lalkoznak a jelenkor csaknem minden ki­
váló személyiségével, mert Branchs ér­
deklődése a szellemi élet minden terüle­
tére kiterjedt és ismeretségi köréhez szá­
mított a szó szoros értelmében a világ

minden kiválósága.
Phiiippné, aki ma már maga is idős, ra­

gaszkodik atyja végrendeletének teljesí­
téséhez és a minap hozzálátott a kézira­
tok elégetéséhez.

Elsőnek a kiadatlan irodalmi karcola­
tok estek a lángok martalékául. Kétes a 
jövője a naplójegyzetek ama részének, 
amely az 1862 és 1870 közötti esztendők 
eseményeivel foglalkozik. Ezt a különös 
történelmi érdekességü naplófejezetet 
Brandes még jóval halála előtt a dán ki­
rályi könyvtárnak ajándékozta. Adomá­
nyozását azonban később nagyon megbán­
ta és halála előtt kijelentette, az a kíván­
sága, hogy naplójának ezt a részét is sem­
misítsék meg. Kérdés, hogy a dán királyi 
könyvtár is szfentebbnek fogja-e tekinte­
ni a halálba induló ember akaratát az utó 
kor szellemi érdekeinél.

Belföldi auiárkia Svájcban
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Bern, február hó
: A gazdasági krízis elmélyülése Svájc­
ban egy érdekes és a svájci viszonyokra 
'jellemző gazdasági politikához vezetett: 
a belföldi autárkiához.

’ Európa és a többi világrészek államai 
gazdasági autárkia bevezetésével próbál­
nak javítani a gazdasági válságon, vagyis 
'„önellátás“ jelszavával igyekeznek kikü­
szöbölni a külföldi áruk importját, ipari 
'államok gazdaságuk mezőgazdasági, me­
zőgazdasági államok ipari szektorját fej­
lesztik ki és: ha lehet, csak exportálni 
akarnak. Ugyanez a tendencia mutatkozik 
Svájcban is, de nemcsak a többi államok­
kal szemben, de az egyes kantonok egy- 
.mázközötti gazdasági kapcsolataikban is 
A kanton-autárkia,, a „Kantönligeist“ egy 
megerő ötiött és veszedelmesebb formája 
van kialakulóban.
* A „Kantönligeist“ (a kantonok lokál­
patriotizmusa) mindig is jellemzte a sváj­
ci szövetségi államot. Kialakulása, fenn­
maradása nagyon természetes és érthető 
jelensége a svájci kantonoknak, amelyek 
teljes autonómiával rendelke-nek. Minden 
kantonnak önálló kormánya, pénzügyi és 
adórendszere, különben kereskedelmi és

büntetőtörvényei, szociálpolitikája és is­
kolarendszere van. A „Kantönligeist“ ki­
alakulásához hozzájárult még a kantonok 
'egymástól különböző népessége és a 
■nyelvjárások, zászlók, stb. Ez a lokálpat­
riotizmus: nemcsak az egyes kantonokat 
állította egymásai szembe,, de az egyes vá­
rosokat és községeket is.
' Ennek a versengésnek, elkülönülésnek 
'azonban inkább politikai é? szociális jel­
lege volt, ha nem is nélkülözte teljesen a 
'gazdásági alapot. De a mai „Kantönli“ 
gazdasági politika erősen emlékeztet az 
1848 előtti évekre, amikor vámok és vám- 
sorompók választották el egymástól a 
kantonokat. E’ a gazdasági politika ve­
szélyezteti Svájc 1848 után létrejött gaz­
da "ági egységét.

Kantonbeli, városi, községi szállítások­
nál „hazai“ kereskedőket vagy gyárakat 
részesítenek előnyben még ha a máskan- 
tonbeli szállító 50 százalékkal is olcsób­
ban adta áruját. Más kantonok utazóit 
a-zal utasítják el, hogy: „Nem vásáro­
lunk A. kantontól, van elég gyár a mi 
kantonunkban“, vagy „Sajnáljuk, de krí­
zis miatt szükség1 eteinket kantonbeli gyá- 

* raknál kell fedeznünk, amelyek nálunk

fizetnek adót és a mi kantonbeli munká­
sainkat foglalkoztatják."
' Ez az elzárkózás oly messzire megy, 
hogy a kantonok alkotmányellenesen, 
megnehezítik vagy teljesen lehetetlenné 
'tessik más kantonbeli ^állampolgárok" 
letelepülését.

Kanton Genf, amely különösen szen­
ved a krízis miatt, még tovább megy és 
vámszabadzónává akarja magát deklarál-1 
ni és ezzel gazdaságilag Svájc területéből 
teljesen kiválni.

' Az a veszély is fenyeget, hogy — az 
egyes, autárkiára berendezett államok 
mintájára — a kantonok olyan iparágak 
feji esetését fogják kezdeményezni, ame­
lyek más kantonok hasonló iparágainak 
termékeit fogja kiküszöbölni.

’ Mértékadó gazdasági körök aggódva 
kis érik figyelemmel a „Kantöngleist" 
ilyetén való megerősödését és az export 
feljavításával akarunk en^ek gátat vetni, 
de tekintettel az általános krízisre, Svájc 
erő? valutájára és a magas munkabérek­
re ez a kísérlet jelenleg kilátástalannak 
látszik.

J? zv nA r

Az Orszáísos Z*í<Iá Pári Ooj

ítr Sasruns T m. t»1;t tti íopttMÍ >r<vlíljjlh3n 
vasára2p, f'bruár 23-án déli V2I—142 óra 
között dr Lcbovics Gvula, hétfőn, február 24- 
én déli %1—*42 óra közöt1 dr Kertész Fr. 

Miklós i'art inspekciót.
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> y Kedves Wizo testvéreim!

érdeklődéssel olvasunk újságokban más 
Wizo-föde rációk (munkájáról ás hogy bebizo­
nyítsuk elismerésünket a kellemes olvasmá­
nyért, szeretnénk valami közölni Veletek a 
mi hamburgi Wiizo-munkánkról.

Munkánk annyiban- tér el lényegesen a 
cseh Wizo munkájától, hogy mi — dacára a 
snagy németországi nyomorúságnak — nem 
végzünk szociális munkái. Természetes, hogy 
sasszoryaink az összes zsidó szervezetekben, 
hitközségekben, páholyokban és s zsidó nőegy- 
letekben vezető szerepet játszanak, de főké­
pen azért, hogy a munkát lehetőleg cionista 
szellem értelmében próbálják irányítani és 
nem a szociális munkát prononszirozottan 
Wizo-rnunkává deklarálni. 1933 május óta a 
németországi helyzet következtében követ­
kező mottó jegyében folyik a Wizo-munka: 
„az asszony hachsarája“, és pedig úgy szel­
lemi, mint fizikai hachsara.

Szeitomi hachsara.; Állandóan növekszik 
azoknak az asszonyoknak a száma, akik kö­
rünkbe jönnek, akik nemcsak hogy nem cio­
nisták, de annyira messze állanak minden 
tői ami zsidó, hogy azt Nálatok talán el sem 
tudják képzelni. Részint a, külső kénysze­
rítő körülmények foiy án, nagyobbrészt azon­
ban gyermekeiken keresztül, kik majdnem 
mind zsidó iskolába járnak, kezdenek ezek az 
3ss7.or.yok a zsidósággal foglalkozni és termé­
szetes, hogy ezt legszívesebben aeszronytársa- 
ságban teszik meg. Ezeknek az asszonyoknak 
a számára kurzusokat állítottunk be, melyek­
nek „Cionista ABC“ neveti adtunk, valamint 
héber kurzusokat és egy szemináriumot „A 
zsidó nő munkaköre" címen, ahol főképen a 
vsidó házasság jogi problémáit, a zsidó ün­
nepek lényegé: és a „zs'dő ásztól" kultúráját 
tárgyaljuk meg. Amennyiben érdeklődnétek 
ezek iránt a témák iránt, úgy sz'vesen adunk 
a kurzusokról bővebb fel világosi'ásókat.

Fizikai hachsara: Napjainkban minden zsi­
dó erőnek közvagyont kell képviselnie, me­
lyet az összesség érdekeinek megfelelően kell 
felhasználni. Mi, cionista asszonyok, akiknek 
a. zsidó népért való tevékenység kell hogy az 
irányelvünk legyen, kötelességünknek tar­
tottuk a zsidó nőt úgy a megváltozott élet­
viszonyoknak, mint a palesztinéi életnek 
megfelelően megerősíteni. Ezen célból varró-i 
kurzusokat létes tettünk, ahol s legegysze­
rűbb foltozástól kezdve a varrógép kezelésén 
át egészen gyermekeknek és felnőtteknek 
való szabásra"nák készítéséig mindent taní­
tottak. Első segély elsajátítására is létesítet­
tünk kurzusokat, melynek célja, hogy az ssz- 
Fzonyok gyorsan ismerjék fel — lehetőség 
szerint — a be egségeket és első segélyt 
nyújthassanak, kötözni tudjanak és megfelelő 
ápolást tudjanak elvégezni. Ezeket a kurzu­
sokat a „Vörös kereszt“ egy fiatal orvosnője 
vezette, a palesz nai viszonyok különös fi­
gyelembevételével és a Palesz tina-hivatal or­
vosának vizsgáztatása mellett. Miután Pa­
lesztinából olyan információink vannak, hogy 
az egész családra nagyon áldásosán hat ki az. 
ha a iránti asszony sajá'tmaga tudja ellátni kis 
kertjét és tudja az ásót és a kapát kezelni, a 
nyár folyamán kertészeti kurzust rendeztünk, 
melynek eredményeképen a résztvevőknek 
jnéga volt valami fogalmuk egy egyszerű 
zöldséges keni karbantartásáról.

Palesztinái é'etük további előkészítésére 
vegetáriánus konyhakurzusokat tartottunk 
Milka Saphir, telavivi Hostol-ünk vezetőjének 
"könyve nyomán. Az összes kurzusok szak­
képzett műnkserők vezetése mellett folytak le 
és kiegyenlítették a k'adásokat, miután a=z 
öss-es rész vevők f'zet'ek. Hogy asszonyaink 
a KKL és KH munkában részivesznek — ez 
annyira magától értetődő, hogy csak a kiegé­
szítés kedvéért jegyzem meg.

Ezen re-dszeres kurzusok mellett egész 
csomó előadást, referátum»1, tea-délutánt, in­
formációs és propaganda-rendezvényeket va­
lósítottunk meg. Társadalmi összejövetelek 
nálunk már semmi’yen formában nem lehet­
ségesek. ____

Ennyit a W'zo-munkánkról. Erőnk és időnk 
nagyrészét gyermekeink — a chalucok és 
ehalucák gondozása veszi igénybe. Szándélco-

: san mondom, hogy „gyermekeink", ha nem is 
! vérbeli szülötteink és ha több gondot okoznak 

és kevesebb befolyást tudunk reájuk gyako­
rolni, mint saját gyermekeinkre. Ha anionban 
befolyással akácunk bírni az ország fejlődé­
sére, alakulására, úgy ezt — minden előzé­
kenység hiányának ellenére is — a ehalucák 
Utján kell érvényesítenünk.

A lányok számára foltozó, szabó és szama­
ritánus kurzusokat rendeztünk, ezenkívül ke­
lengyéket varaink a c'nalucotthonoknak és au

egyes chamcáknak. Két választmányi tagunk 
állandóan azzal van elfoglalva, hogy a Ham­
burgban levő 5 chalucotthont ellássa. így pró­
bálkozunk meg azzal, hogy szerény eszkö­
zeinkkel a zsidó asszonyt az egész nép hasz­
nos, értelmes részévé tegyük. Ebből a nevelés- 
bői adódik a cionista kő lességtudás öntudata. 
Nagyon megnehezíti munkánkat az a körül­
mény. hogy a régi cionista munkatársnők kö­
zül igen kevesen vannak közöttünk, a fiatal 
erőknek pedig íulkevés tapasztalatuk van ah­
hoz, hegy felvilágosító munkát, végezhesse­
nek. w

I Hedvig Möller
a hamburgi Wizö-csoport 

i eünöke.

Dr. Oskar Neumann látogatása Satu-Marén
Dr. Oskar Neumann,, a csehszlovákiai Cio­

nista 'Szervezet vezető tagja a KKL Jeruzsá­
lem: delegátusa, kinek irodalmi tevékenysége 
általánosan közismert, salumarei látogatása 
alkalmával a Wizo ke.-elér belül a következő 
rendezvényeken vett részt: i

Az „Eleven Újság“ szerkeszésében, mely az 
Újságíró Club zsúfolásig megtelt helyiségében 
le'-itt megtartva. A rendezvény felelős szer­
kesztője Dr. Katz Izsó volt, aki román nyelvű 
bevezet'ö cikkben üdvözölte a megjelenteket 
és német nyelven Dr, Neumann Oszkárt. Majd 
magyarul Is bekonferálta az illusztris ven- 
dégszónokot.

Ezután következett a vezércikk, melyet 
Neum.nn Oszkár vállalt, s melyben az egyén 
és a g -p örök harcával foglalkozott, továbbá 
a cionizmus célki tűzéseit tárgyalta., rámutatva 
arra, hogy a zsidóság legnagyobb kincse az 
optimizmus, mely már 2000 éve segíti át ezt 
a népet a sok méltatlan szenvedésen. Az elő­
adót hosszasan ünnepelték.

Dr Burger László az „Eleven Újság ripor t- 
ját szerkesztette nagyon ötletesen, mig Dr. 
Markovits Ferenc a közgazdasági rovat ve­
zetésével ért el megérdemelt sikert,

Berger Marcell sziporkázóan szellemes és 
ötletes spor e kkével ragadta; magával a fe­
szülten f'gyelö közönsége". A helybeli közéleti 
nagyságokról előadott karikatúrái tomboló

sikert arattak.
Singer Nándor nagy sikert ért éli jiddis 

nyelvű imüford'tásával. valamint a helyi szer­
zők parodizálásával.

Dr. Katz Izsó, úgyis mim konférencier, 
úgyis mint a szerkesztői üzenetek vezetője, 
az ő ízes, egyéni zamatu ötletes humorával 
emelte az egész est fényes sikerét,

Jelentős anyagi siker is koronázta ezt 
a rendezvény^ melyet 500 főnyi közönség 
élvezett és kacagott végig.

Dr. Guttmann Bélámé úrasszony, ugyancsak 
Neumann Oszkár tiszteletére nagyszabású 
tea-délutánt rendezett. Neumann Oszkár pom­
pás előadást tartott, kihangsúlyozva a palesz­
tinul épüőmunka fontosságát és a nők szere­
pét. a cionista: munkában. A hallgatóság hosz- 
szasan ünnepelte, E Wizo-tea fényét emelte 
Koiaich Edit kassai vendég közreműködése is, 
aki Chopin és Paderewsky müveket adott 
elő nagy rutinnal zongorán. Művészi játékáért 
a közönség melegen ünnepelte a bájos uri- 

,lányt!
Wizo-teát adtak az utóbbi hetekben: Wert­

heimer Sándorné, Freyer Árminná, Dr. Katz 
Izsóné, Vági Gábormé, Dr. Rosenbaum Dezső­
re. Előadók voltak: Dr. Friedmann förabbiné, 
Dr. Rosenbaumné, Dr. Jordán Viktorné, Ro­
senfeld Mártonná,

(R. M-né)

Ä lygojí WIZO közgyűlése
Friss, lelkes hangulatban — amely oly 

távol állt a közgyűlések oly gyakori sab­
lonos, unott hangulatától — zajlott le a 
lugoji Wizo csoport közgyűlése vasárnap 
d. u. a Cionista Otthon nagytermében. — 

i Szidon Szerén elnöknő megnyitó beszédé- 
1 ben üdvözölte a termet teljesen megtöltő 

tagokat és vendégeket és különösen a Wi­
zo elnökasszonyát dr Róth Dezsőmét. 
Nagy vonásokban vázolta a csoport által 
elért eredményeket és felhívta a tagok 
figyelmét azon körülményre, hogy a Hit­
község engedélyezte a Thóra előtt a Wizo 
‘rézére való Énedért is, miért is a férjeik 
oly irányban instruálandók, hogy a Wizó- 
ról se feledkezzenek meg.

A tapssal fogadott megnyitó beszéd 
után Klein Zelma az egyesület pénztári 
jelentését, Deutsch Béláné pedig titkári 
jelentését olvasta fel. A két év sokoldalú 
és igen eredményes munkájáról készült és 
formailag is igen sikerült jelentés élénk 
érdeklődést és elismerést aratott, mert 
büszkén mutathatott reá arra a körül­
ményre, hogy a Wizo csoport a reá kirótt 
költségvetési hozzájárulást teljes egészé­
ben megfizetvén, még módot talált, hogy 
máT cionista munka terén is a munka 
oroszlánrészét végezze Lugojon. Ezt az 
elismerésre méltó sikert Neumann Hugó 
felszólalásában, midőn a helyicsoport ne­
vében üdvözölte a Wizot, szintén kiemel­
te. A jelölőbizottság ezek után isnét Szi­
don Józsefijét,. az eddigi kitűnő elnöknőt 
ajánlotta újbóli megválasztásra, ami nagy 
lelkesedéssel meg is történt, úgyszintén 

i 'egyhangúlag történt Kirstfiner Ibi javas­
lata szerint a tisztségek és választmány 

1 megválasztása.

! Ezután nagy figyelem közepette dr 
Róth Dezsőné kezdte meg héber nyelven 
'előadását. Hang ulyorta héber nyelvünk 
elsajátításának szükségességét,, hogy mi­
előbb tanácskozási nyelvünk is Lehessen 
'a héber. Megkapó hasonlatu képben be­
szelt azután a Wizo első erdélyi szárny- 
bontogatási kísérleteiről s a mai komoly 
erőt jelentő, egész Erdélyre kiterjedő moz­
galomról. Majd azo-kat a célkitűzéseket 
'fejtegette, amelyek ma már oly természe­
teseknek kellene lenniök minden zsidó 
asszony előtt s amelyeknek szolgálatában 
a Wizo igazán fontos eredményekre mu­
tathat reá.

Az országépités problémáiról szólva a 
magántőke szerepével szemben a nemzeti 
tőke döntő fontosságát fejtette ki az or­
szág továbbépítésének munkájában. Vé­
gül további és fokozottabb el nem lanka­
dó munkára serkentette az eddigi munka- 
cár akat is, mert úgymond rossz kertész 
lenne az^ aki fáradságos munkájának 
'gyümölcsét megérlelni látván, arra az el­
határozásra jutna, hogy most már foly­
tassa más kertész a munkát. A mindvégig 
lebilincselően érdekes előadást a közön­
ség lelkes tetszésnyilvánításokkal fogad-

, A közgyűlés Szidon Szerén elnöknő 
záróizavai után a Hatikwah eléneklésével 
végződött.

A közgyűlés a következő tisztikart vá-* 
lasztotta .ráeg:

Elnök Sidon Jószefné. Alelnök Neu­
mann Hugóné, Deutsch Dalma. Titkár: 
Deutsch Istvánná, Pfeifer Irén. Jegyzők: 
Deutsch Béláné, Kürschner Ferencné, 
Pénztáros Klein Alfred Samuné.

Választmány: Bloch Sándorné, Braun

Jenőné, Bronfeid Sándorné, Csamperlik 
Regina, Cséri Vilmosáé, Deutsch I. Sámá­
né, Deutsch Zoltánná, dr Fekete Dezsőné, 
Frank Jenőné, Fischer Irén, Gró?z József- 
né, Huszár Vilmosné, Hirschl Ernőné, Jef- 
moviltsné, Junger Jenny, Goldmann Bo­
risáé, Kincs Béláné, Keszler Gabriella, 
Kurt ág Blanka, Kurtág Ferencné, Len­
gyel Aibertné, Popper Simonná, Roeen- 
íeld Vilmosné, Szenes Jolán, Steinbach 
Imréné, Török Gyulámé, Türki Elememé, 
dr. Singer Dávidné, Wassertheil Henrik- 
né, Weinberger Emma, Zimmer Edéné.

HegeSakult S^fn-Maren 
a 3yng-Wízo

A zs'dő nők nemzeti munkájának uj mühe 
lye támadt a satumarei Jung-Wizo megalaku­
lásával, Dr. Fischer Samuné a satumarei 
Wizo nagyon sgilis elrüknöjének közreműkö­
désével folyó hő 12-én tartotta meg alakuló 
gyűlését az uj csoport. Külön ünnepélyességet 
kölcsönzött a gyűlésnek Dr. Neumann Oszkár 
jelenléte. Nagy élvezettel hallgattuk előadá­

ssá', amelybbn a c'on emus keletkezését és s» 
rak fejlődését a Wizoig. úgyszintén a Jung- 
Wizo rendeltetését is kifejtette. Tanulságos 
előadása nagy hatást gyakorolt a jelenlévő 
lányokra.

Ezután a tisztikar megválasztására került 
sor, amely a következőképen alakult meg: 
Vezető elnökök: Fejes Zsuzsi, Brődy Éva, al- 
eJnökök: Fried Agees, S em Alice, vigalmi 
elnök: Dénes Anna, sajtóreferens: Steuer 
Etelka, titkárok: Freyer Kitty, Friedmann 
Lici.pénztámokok: Kalocsay Katalin, Roth 
Manci, jegyző: Dávid Zsuzsi.

Dr. Fischer Samuné, akinek lakásán tartói- 
ták meg a gyűlést és akinek ezen alakulással 
régi, kedvenc terve valósult meg, buzdító sza­
vakkal lelkes munkára serkentette a Jung- 
Wizo tagjait. ,
‘ > * ! Steuer Etelka

— Wizo-élet Pecicán. A peeicai Wizo-cso­
port rendszeresen tartja összejöveteleit ké‘- 
heterkint, igen jó eredménnyel. Február 15-én 
Deitel, aradi kántor látogatta meg a csopor­
tot és egy összejövetel keretén belül jiddis 
daloka: énekelt nagy sikerrel, énig ugyanak­
kor Dr. Haraik Anna ismertette Giszikalay 
János nagylaki előadását. A csoport most ké­
szül egy nagyszabású műsoros rendezvényre, 
melyről annak idején pontos híreket fogunk 
közölni.

— Wizo-élet Nasaudon. A nasaudi Wizo- 
csoport február 2-án jólsikerült ties estélyt 
rendezett, mely alkalommal Wurch és Fackker 
chaverák voltak a háziasszonyok. A csoport 
egyébként rendszeres munkát végez és ren­
dezvényeit az agilis Jung Wrzoval karöltve 
szokta megrendezni.

— W7izo-éleí Reteagon. Február hónapban a- 
reteagi Wizo tea-estélyt tartott, házigazdák 
voltak Mátyás Olga és Löwinger Emil, & 
Wizo lelkes pártolója. A tieaesíély, mely tom­
bolával volt egybekötve, a késő éjjeli órákig 
tartott és fényesen sikerült.

— Az orástiei WIZOesoportot, a központ 
megbízásából f, hó 10-én Eiger Melanie asz- 
szony, a. brasovi csoport elnöknője látogatta 
meg. Eigerné asszony az ő természetes köz­
vetlenségével, nagy előadó képességével, de 
főképpen a cionizmus iránti igaz szeretet ével 
ünneppé avatta az itt bőitől két napot, cso­
portunk minden egyes agjának a részére. 
Eigerné asszony két összejövetelt tarto'tt a 
WIZO asszonyokkal, aldkkel megbeszélte az 
aktuális dolgokat és irányt mulatott a to­
vábbi markához. A tiszteletére rendezett 
mii-ingen pedig, melyet Rubinstein. Albert hit­
községi elnök nyitott meg és melegen üdvö­
süké az elöadónőt, nagyon nívós előadást tar­
tott a zsidóság ereci és galuti helyzetéről. A 
szép számban megjelent hallgatóságra az elő­
adás mély hatást gyakorolt és az előadónőt 
lelkesen ünnepelték, A csoport elnöknőjénél. 
Junger iSamunénáli tartott teán Nussbaum 
Maróné beszámolót tartott a Nib. gyülésiöl, 
va’amint a Dr M'rjam Schauer által tartott 
kurzusról. A csoport elhatározta a kultur- 
előadások folytatását. (R. A.)

VASÁRNAP, 1936.
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A helyű 
közgyl

Ma délelőtt ül ösaa 
Szövetség cluji helyH 
ganizációs és tisztul' 
közgyűlés határkő ül 
mának történetében, 
periódust, amely va/l 
mekk-el és nehézségeié 
ugyanekkor a mozgal* 
sitéséhez és fejlettel\ 
hoz vezetett és megnx 
amely újra egységes 
■meg » cluji cionista 

t portokra és irányzó t\ 
és tömegeit.

Ebben a városban 
kék-fehér zászlóval 
gek és inneni indult 
bein a szó és a tett 
nemzeti megújhodásé| 

'zeden át a cluji doni. 
la-mozgalom és az el 
dély területén. A nef 
középiskola, a zsidó 
velős, mindezen integ\ 
megújhodásiak Clujc 
tető forrásukat és 

Ez a múlt kötelezi 
Elhivatottságot ró a\ 
társadalomra, nielynq 
ponti földrajzi helyz 

j kell éreznie azt a hl 
egész erdélyi dovirri 
töltenie példaadó ésl 
6vezeti és kultúrál:'s| 
cluji cionizmus mint 
fel kell, hogy evnelkX 

1tálra, amelyre H- «í| 
felismerés kell, hogyl 
ülő reorganizációs 
az uj vezetőséget, 
lit a helyicsoport ét 
kát, amely az epéssj 

A Helyics.yport 
ban nem szoritko. \ 
lévő ifjúságra és 
összefogására, hani 
kell, hogy legyei ff! 
széles rétegei és 
« cionisia műbe. 
okra van szüksége 
ni akarjuk, hogy ffl 
kintetben is meg /« 
telményeinek és :| 
rülni fog széles a la J 
vezetté- építeni a 
mely az organizál 
zsidó kultúra és 
hordozója is kell.

Ezzel üdvözöljy" 
reorgat lizációs i 
és hiszünk abban 
lóban uj érát nyii 
ben.

— Banketten mini 
párt a választási gx 
lentik: Tegnap esi 
vezetősége banketté 
győzelmet. A báni 
Mihal ache, Lupu, sí 
lelkes ünneplésben
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Csamperlik 
leutsch I. Sanm- 
í'e.kete Dc-z'öné, 
lu, Gró?z József- 
piil Ernőné, Je£- 

Goldmann Bo­
lder Gabriella, 
rerencné,. Len- 

frnonné, Roeen- 
|lán. Steinbeeh
fürki Elem érné.
pertheil Henrik- 
l:nmer Etiéné.

ü-Maren
|ZQ
iájának uj miibe 
-Wizo megalaku­

ló a satxunarei 
jenek közremükö- 
t'a meg alakuló 
n ünnepélyességet 
Neumann Oszkár 
ällgatjuk elöadá-
eíKezesét és sn-

p"3zln"én a Jüng­
ste. Tanulságos 

karolt a jelenlévő

lasztására került 
alakult meg: 

Brődy Éva, ai- 
Aiiee, vigalmi 

»referens: Steuer 
City. Friedmann 
y Katalin, Both

lm

pék lakásán tartóté1 
fk ezen alakulással 
meg, buzdító sza­

rként ette a Jung-

Steuer Etelka

:>ecicai Wizo-cso- 
Eszej övét eleit ké?- 
rel. Február 15-én 

meg a csopor­
tén belül jiddis 

kel, cnlg ugyanak- 
ertette Giszkalay 

cscpo 'ft most ka­
pros rendezvényre, 

híreket fogunk

nasaudi Wizo- 
ertilt 9zb estélyt 

Wurch és P; okker 
nyok, A csoport 

végez és ren- 
Vizoval karöltve

lát

[oruár hónapban a 
r-ott, házigazdák 
pwinger Emil, a 
kastély, mely tom- 

B:ésö éjj:Ii órákig

|*ortot, a központ 
tiger Melanie asz­
nák- »je látogatta 

terrnésze*es köz- 
Iképeseégével, de 
I igaz szeretetével 

két napot, cso­
dának a részére, 
iveiéit tar o'it a 

megbeszélte az 
i t mulatott a to- 
teleiére rendezett 
|rstein. Albert hit­
lés melegen üdvö- 
Lvós előadást tar­
nt! helyzetéről. A 

i gatóságra az elö- 
és az előadónőt' 

[port elnöknőjénél, 
teán Nussbaum 

la Nib. gyűlésről, 
lauer által tartott 
[ározta a kultur- 

(R. A.)
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— Grosz Jenő Jugoszlávián keresztül való 
szállítása is nehézségbe ütközik. Bucurestiböl 

jelen ük: A Dimineata belgrádi tudósítója 
szerint Grosz Jenő átszállítása Jugoszláviá­
ban is nehézségekbe ütközik, úgyhogy az ké­
sedelmet szenved. A nehézségek bizonyos 
jugoszláv törvények előírásaiból származnak.
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A heiyicsoport 
közgyűlése

Ma délelőtt ül össze a Zsidó Nemzeti 
Szövetség cluji heiyicsoport jónak reor­
ganizációs és tisztújító közgyűlése. Ez a 
közgyűlés határkő Gluj cionista mozgai- 
mának történetében. Lezár egy átmeneti 
■periódust, amely vajúdásokkal, küzdel­
mekkel és nehézségekkel volt tele, de 
ugyanekkor a mozgalom tömeges kiszéle­
sítéséhez és fejlettebb differenciálódásá­
hoz vezetett és megnyit egy uj korszakot, 
amely újra egységes keretbe szilárdítja 
■meg a cluji cionista élet különböző cso­
portokra és irányzatokra tagozódó erőéi 
•es tömegeit.

Ebben a városban vonultak fel először 
kék-fehér zászlóval az erdélyi zsidó töme­
gek és innen indult ki a forradalmi évek­
ben a szó és a tett Erdély zsidó népének 
nemzeti megújhodására. Egy teljes évti­

zeden át\a cluji cionisták vezették a cionis­
ta-mozgalom és az egész népi életet Er­
dély területén. A nemzeti sajtó, a héber 
középiskola, a zsidó sport, az ifjúsági ne­
velés, mindezen integrális tényezői a néni 
megújhodásiak Clujon találták meg él­
tető forrásukat és irányító központjukat.

Ez a múlt kötelezi a cluji cionistákat. 
Elhivatottságút ró az egész cluji cionista 
társadalomra, melynek múltjánál és köz­
ponti földrajzi helyzeténél fogva meg 

I kell éreznie azt a hivatást, amelyet az 
egész erdélyi cionizmus életében kell be­
töltenie példaadó és irányt mutató szer­
kezeti és kulturális teljesítményeivel. A

— Oklahomai észákamorikai államban 
hat néger fejszékkel meg iám: dőlt egy 
fehér farmernőt és hat éves kislányát 
agyonverte. Nevvyarkuól jelentik: Az Ok­
lahoma állambeli Magnus helyiségben 
hat néger fejszékkel és vasradakkal meg­
támadott egy fehér farmernőt és annak 
6 éves kislányát, akiket súlyosan össze­
vertek. A kislány meghalt, de azé»ölt né­
hány pillanatra magához tért és elmesélte 
a történteket. Az anyja még mindig esz­
méletlen állapotban van. A rendőrség 
azonnal üldözőbe vette a négereket, akik 
közül ötöt sikerült rövides-n kézrekeri- 
teni. A hatodikat a rendőrkutyák hajtot­
ták fel Altes község közelében s miután 
nem akarta megadni magát, a rendőrök 
több lövést adtak le, amelyek végeztek 
vele. A letartóztatott négereket erősen 
őrzik, nehogy a felháborodott lakosság 
meglincselje.

— A londoni Times Károly király bucuresti 
fogadtatásáról. Londonból jelentik: A Times 
beszámol Károly király bucuresti fogadtatá­
sául. Az á lomás.ól a palotáig tengernyi tö­
meg éljenezte az uralkodót. A lap ismételten 
rámutat arra, hogy az uralkodó kijelentései 
kapcsolatban Románia együttműködésével 
Franciaországgal, Angliával és a kis antant­
tal a Népszöve séjgn keresztül, a béke érde­
kében és a király határozott állásfoglalása 
a békeszerződések revíziója ellen, megfelel a 
román nép óriási többsége törekvéseinek.

— A Goldmark Zenetársaság értesíti tag­
jait, hogy hétfőn, f. hó 24-én es e 9 órakor a 
megszokott helyen próbát tart, amelyen a 
tagok feltétlen megjelenését kéri.

— UJ AUTOBUSZ-JARAT CL.UJ—ORA­
DEA—SALONTA, ARAB ÉS TIMISOARA 
KÖZÖTT. Az, autó buszállomás értesítése sze­
rbit Cluj—Timisoara között uj járatot állí­
tottak be, uj kényelmes kocsikkal, mely már 
meg is kezdte a rendszeres forgalmat. Az uj 
járat indul Olajról reggel 6 és déli 1 órakor, 
Timisoararól reggel 5.30 és d. u. lO.StMkor. 
További felvilágosítások az autobuszállomá- 
sou, telefon 155, szerezhetők be.

H Ü LÉSNÉL- GRi PPÁMÁL

TESTÄ
GYÓGYÍT

Minden gyógyszertárban Kapható
■■■*■» s» eu

— Influenza, spanyoljárvány, torokgyulla­
dás, az orr és garat elnyálkásodása, a man­
dulák megbetegedése, valamint izületi bajok 
vagy tüdőcsucshurur. esetén gondoskodjék 
arról, hogy gyomra és belei a természetes 
„Ferenc József“ keseriiviz haszná'ata által 
gyakran és alaposan kitisztlttassanak. Köz- 
kórházak főorvosai megállapították, hogy a 
„Ferenc József viz lázzal járó fertőző beteg­
ségeknél is nagy szolgálatot tesz a szenvedő 
emberiségnek.

__ Dániában a havazás miatt három
napja szünetel a vasúti fogalom. Koppen­
hágából jelentik: A vasúti forgalom há­
rom nspja szünetel a havazás miatt. 
■Seelandban két vonat, 200 utasával el van 
szigetelve a nyílt pályán. Az utasok 24 
óra óta élemiszerhiányban szenvednek.

— Stein Aurel: ősi ösvényeken Ázsiában. 
A magyar tudománynak páratlan diadala az 
az előkelő hely, amelyet a világ földrajzi 
kutatásaiban Stein Aurel elfogtál. Vámbéry 
Armin tüneményes pályafutását ismétli meg 
Sjtein Aurél megbecsülhet etilen tudományos
működése és Anglia ugyanazzal a nagy el­
ismeréssel fogadja az ő jelentékeny földraj­
zi és történelmi felfedezéseit, mint a múlt 
század végén a másik nagy magyar tudós, 
Vámbéry Ármin tevékenységét fogadta. A 
legbelsőbb Ázsia sivatagjainak és helyeinek 
'ismeretlen életét iStein Aurel fedezte fel s 
e könyve három utazásának tudományos 
eredményeit fogtálja egybe, amellett párat­
lanul izgalmas leírását adja a nehéz felfede­
ző ut változatos kalandjain?,k és emberfeletti 
fáradalmainak. A magyar tudomány ünnepi 
eseménye Stein Aurel monumentális müvé­
nek megjelenése. 148 képpel és térképpel. A 
könyv először angol k'adásban jelent meg. A 
jnagyar kiadást Ha'ász Gyula fordította, két 
hatalmas kötetben, 384 lap, díszes vászonkö­
tésben 396.— lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje a Frankiin-uj- 
donságok jegyzékét Lepagetól.

— Wizo-sfzeiaLnáriuin Oradeán. F. hó 
23-án, vasárnap d. u. 5 órakor tartja a Wizo 
a Noar Hacionnal közösen he'i szemináriu­
mát saját helyiségében (Str. Nie. lorga 19). 
Rosenberg Manci r évii je után Herskovit» 
Jichák ehaluc „A Judaizmus válaszúton“ 
címmel fog előadást tartani. Mindenkit szí­
vesen látnak.

— A cluji egyetem bakteriológiai intézet 
vezetőjének, professzor dr Konrádi Dániel vé­
leménye a SENLASLO (Szt. László) fér őt- 
fenitö toalett szappanról (megjelent a „Clu- 
jul Medical“ 933. rnáre. számában), hogy épp 
úgy fertőtlenít, mint a szublimál oldat és 

‘azért nem maró hatású, miértis a legjobb toa­
lett szappan, mely megvéd a fertőzések el­
len. Fölösleges tehát hangsúlyozni, hogy a 
különböző járványos betegségek ellen, ame­
lyek különösen a nedves időszakokban terjed­
nek a legjobban — a legjobb szer, a kelleme­
sen illatosított „Senlaslo“ (Szt. László) íer- 
-iötlenitö toalett szappan, ment megvéd fer­
tőzések ellen. Miértis ajánlatos az influenza, 
skárlát, diftória, vörheny stb. járványos be­
tegségek ellen a „SENLASLO“ (Szt. Lászlói 
szappan rendszeres használata.

, .3ZENTIVANSJI ALOM“ filmhez, mely 
SHAKESPEARE klasszikus vigjátéka nyo­
mán készült REINHARDT rendezésében, a 
baletteket BRONISLAVA NIJINSKA vi'ág- 
hirü táncosnő tervezte. A film ünnepélyes 
bemutatója sze.dán, e 'hó 26-án este van. 
Bevezetőket mondanak: P. Grimm egyetemi 
tanár (románul) és dr Janovics Jenő, a cluji 
Magyar Színház volt igazgatója (magyarul).

cluji cionizmus mint szerves egész újra
■el kell, hogy emelkedjék arra a piedesz- 
tálra, amelyre hivatása rendelteti. Ez a 
felismerés kell, hogy áthassa a ma össze­
ülő reorganizációs és tisztújító közgyűlést, 
az uj vezetőséget., melyet a közgyűlés ál­
lít a helyicsoport élére és az egész mun­
kát, amely az egész csoportra vár.

A Heiyicsoport reorganizálása azon­
ban nem szoritkozhatik kizárólag a meg­
lévő ifjúságra és cionista pártalukulatok 
összefogására, hanem általános kerete 
kell, hogy legyen a cluji zsidó társadalom 
széles rétegei és tömegei bekapcsolásának 
a cionista műbe. Uj erőkre, friss 'energi­
ákra van szüksége a mozgalomnak és hin­
ni akarjuk, hogy a közgyűlés ebben a te­
kintetben is meg fog felelni az idő köve­
telményeinek és az uj vezetőségiek sike­
rülni fog széles alapokon nyugvó népszer­
vezetté építeni a cionista helyicsoportot, 
mely az organizációs feladatokon túl a 
zsidó kultúra és népnevelés legaktívabb 
hordozója is kell, hogy legyen.

Ezzel üdvözöljük a cluji Heiyicsoport 
reorganizációs és tisztújító közgyűlését

— A minisztériumok nem adnak ki többet 
I útleveleket. A belügyminisztérium 1936 feb- 
I ;uár 9-i 9486. számú rendelete ér elmében 

sem a belügy., sem a külügy-, vagy a köz­
lekedésügyi minisztérium nem adhat ki töb­
bet útleveleket. Az útlevelek kibocsátása a 
jövőben kizárólag a kérvényező lakhelyéinek 
rendőrkveszturája által történheik. A bel­
ügyminisztériumot állítólag az késztette erre 
a rendelet kiadására, hogy a Grosz—Cagero. 
panamával kapcsolatban több olyan egyén 
szerze t útlevelet a minisztériumtól és távo­
zott el ezekke' külföldre — akiknek a rendőr- 
hatóságok nem engedélyezték volna külföldre 
való eltávozásukat.

— Schön Dezső előadása Timi&oaran. Az 
Uj Kelet maramuresi munkatársa, Sdhön 
Dezső a napokban a • timisoarai cionista 
diensten előadást tartott a maramuresi zsidó 
tömegek gazdasági és szel emi helyzetéről. A 
fölötte vonzó előadás során a zsidó népnek 
ezt a tö.edékét egészen uj világi.ásban lát­
tuk. A jelen volt Wizo-hölgyek megkérték 
Schön Dezsőt, hogy a keddi Wizo-esten is 
tartson előadást. Schön Dezső még néhány 
hétig marad a városban és több előadás1: fog' 
tartani a kárpáti zsidóságról, amelyről nagy­
sikerű könyvét — „Istenikeresők a Kárpátok 
alatt“ — irta.

; A asia Iiifelessige
I elősegíteni m, heev övsr- 

MieStégteis linial@s aiebéiel 
aaegiilzze!

és hiszünk abban, hogy ez a közgyük va­
lóban uj érái nyit meg cionista életünk­
ben. (- —)

— Banketten ünnepelte a nemzeti paraszt- 
párt. a választási győzelmet. Bucurestiböl je­
lentik: Tegnap este a nemzeti parasztpárt
vezetősége banketten ünnepelte a választási 
győzelmet. A banketten jelen vol ,i Maniu, 
Mihal ache, Lupu, stb., akiket a megjelentek 
íelkes ünneplésben részesítettek.

_ Eljegyzés. Benedikt Margit Seini és
Singer Géza Tárgu-Mu:es jegyesek.

Lambrecht Kálmán: Az ősvilági élet. A
magyar természettudomány országosan ismert 
kitűnősége, a pécsi egyetem tanára s a Bú­
vár szerkesztője, Lambrecht Kálmán a leg- 
hivato'.tabb arra, hogy az ösvilági élet min­
dennemű kérdéseiről tájékoztassa a magyar 
olvasó’:. Könyve az élet fejlődésének főbb 
állomásain vezeti az olvasót, de ezt a kalau­
zolást úgy végzi, hogy ciceronénak azt az 
öséletbuvárt állítja az olvasó mellé, aki a 
szóbanlevö földtani korszak élővilágát a tu­
domány számára fetária, felfedezte. A tudo­
mány elvont kérdéseit nészertisitő müvek 
sorából magasan kiemelkedik Lambrech: 
Kálmán könyve, amely a magyar műveltség 
jelen ős tényezője és a magyar könyvkiadás 
egyik legszámottevőbb terméke. A 24 tábla- 
me lékle‘en közölt pompás képanyag teljes 
gazdagságában mutatja be az ősvilági éle. 
jelenségeit. A pompás kötet 38 képpel és vá­
szonkötésben 198.— lej m nden könyvke.es 
kedésben, vagy Lepagenál. Cluj. Kéje a 
Freeklin-ujdonságok jegyzékét.

Tudományos megállapítás, hogy a szép, ham­
vas női arcbőr a gyermekkori gondos ápolás 
eredménye. Tegye tehát minden gondos anya 
lehetővé, hogy a gyermeke bőre ne veszi se 
el harmatosságát és báját. Gondoljon arra, 
hogy egyszerű, természetes és nem költséges 
módon a gyermeke eljövendő szépségéhez 
hozzájárulhat. Egy napot se mulasszon el! 
Szabály: Esténként mossa arcát a LETON- 
szappan krémszem habjávaL E gyengéden 
ható krémé® habot hagyja arcán néhány má­
sodpercig. Utána ööiitse le bő melegvízzel, 
majd közvetlenül hidegvízzel. Ez az egész! 
Másnap reggel friss, bársonyosait üde arc 

fog anyukára mosolyogni.
Ezen módon kezelve az arcbőrt, többet ér, 
mint bá. milyen kúra, különösen ha este le­
fekvés előtt alkalmazzák. A LETON-szappan 
hatását nagyszerűen fokozza az eredeti 
LETON.arctej. LETON-púder és LETON- 

arcrouge.

Orvos az őserdőben. Albert Schweitzer: 
Orvos az őserdőben c. müve méltán keltett 
nemcsak az orvosok, hanem az egész kultur- 
világ körében méltó feltűnést. Világszerte is­
mert orgonamüvész, egyet. tanár volt 
Schweitzer és pályáját elhagyta, hogy kór­
házakat rendezzen be a trópusi e.dök mélyén 
az elhagyott afrikai törzsek számára. Pá­
ratlan érdekessége könyvében megrázó él. 
menyeiről számol be. A „Világjárók, Utazá­
sok és Kalandok“ sorozatának egyik legújabb 
kötete, amelyet Kiopstock Gizella fordított le 
kifogás aianul magyar: a és a Franklin- 

társulat kiadásában jelent meg, 17 mümel. 
lék ettel, 167 lapon. Ara 112 lej minden 
könyvkereskedésben, vagy Lepagenál Cluj. 
Kérje a Franklin-ujdonságok jegyzékét.

A VÍVÓ ClUB-ban
vasárnap délután:

5 órai tea tánccal, 
este: Ingyen tombola I

Kapható ZZ lejen
gvógyszertái ban, drogériában és illatszer ár­
ban, valamint a főraktárban: Parfüméria 

ROYAL Oradea, Saspassage.

Kit ir a fővárosi sajtó
Lény Caler-ről ?
Kampa: A Főnyeremény pompás estét je­

lent a közönségnek. S a hősnő nem is lehetne 
más, mint Lény Caler. Bűvöletben ta ja a 
közönséget, öröm látni, ahogy belép a szín­
padra, a közönség vele éli át a szerepet. 
Annyi érzés és szenvedély van ebben a 
ragyogó művésznőben, hogy a közönséget 
valósággal hipnotizálja.
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Németország a lecamoi szerződés nyílt 
megszegésére készöl a francia-orosz 

paktum ratifikálása miatt ?
Berlin tiltakozásra késiül a francia-orosz és cseh-orosz kölcsönös segéíy-

nyujtdsi egyezmények ellen

Japáa hivatalosan meáeáfoifa Párizsban a német-japán titkos
szerződés létrejöttét

El

a legideálisabb idegcsillapitő. 
Gyógyít hüiést, grippát. 

Szüntet fej. és fogfájást.

Berlin, február 22. Berlinben egyre in­
kább erősödik a szándék, hogy a ratifiká­
ciós vita befejeztével Németország éles 
tiltakozással éljen a franeia-orosz-cseh, 
esetleg román segélynyújtási egyezmény 
ellen, amely összeütközik a locarnói egyez­
ménnyel s Így megsemmisíti a rajnai ka­
tonailag semlegesített sávra vonatkozó 
megállapodást. Ehhez Németország igyek­
szik Itália hozzáj áru ás á.i megszerezni, de 
úgy látszik, most nem sok reménnyel, 
főleg az osztrák-ügy miatt.

A Deutsche Allgemeine Zeitung von 
Kulmann volt birodalmi külügyminiszter 
tollából cikkezik a francia-orosz paktum­
ról és azt állítja, hogy a békeszerződés 
aláírása óta nem fordult elő a világon 
annyira káros és sajnálatos esemény, mint 
a francia-orosz kölcsönös segélynyújtási 
egyezmény. Mindinkább szükségesnek 
mutatkozik egy nyílt és határozott szó, 
amely szétoszlassa a Németország és 
.Franciaország közötti kapcsolatokat el­
homályosító fellegeket. De Franciaország 
túlzottan hallgatott egy rossz tanácsadó 
méreggel telített befolyására. Igaztalanul 
tartanak az uj Németországtól.

Londonban a Berlinben közzétett hiva­
talos közlemények arra engednek követ­
keztetni, hogy Németország a francia- 
orosz paktum ratifikálására válaszul meg- 
piróbí. ja militarizálni a Rajna-Vidéket, 
megszegve ezáltal a versaillesi és locarnói 
szerződéseket. Londonban le szegezik, hogy 
Edén csak nemrég jelentette ki az alsó- 
házban,^ hogy a demilitarizált zónára vo­
natkozó statútumnak Németország által 
való megsértése esetén Nagy-Britannia 
■ egedkezet nyújtana Franciaországnak.

Súlyos jobboldali támadás 
Sarraut miniszterelnök ellen 
a francia-orosz paktum ratifi­
kációs vitáján

Párizs, február 22. A francia kamara 
tegnap reggeli ülésén rendkívül súlyos 
incidens játszódott le Sarraut miniszter- 
elnök és Franklin Bouillon képviselő kö­
zött. Sarraut a bizalmi kérdés felvetése 
előtt _ Franklin Bouillon felszólalása al­
kalmával olyan megjegyzést tett, amit a 
képviselő sértőnek talált magára nézve

raut megjegyzéseiről, kénytelen megál­
lapítania, hogy a miniszterelnök által 
használt kifejezések nem méltók a méltó­
sághoz, amelyet betölt. Bouillon szavai 
nyomán óriási kavarodás keletkezett, me­
lyet. a teremőrök csak nagy nehezen tud­
tak lecsillapítani.

Tegnap este Sarraut miniszterelnök 
a Párizsban lakó amerikaiak vacsoráján 
tartott beszédében kijelentette, hogy 
Franciaország nem akar háborút, hanem 
leszerelést Azt akarja, hogy a népek szö­

vetségéből a kollektiv biztonság eszköze 
legyen, amelytől a világbéke függjön. Hi­
vatkozott a Br iand-Ke 11 o g paktumra, 
amely ennek a szellemnek a jegyében ké­
szült.

Párizs, február 22. (Rador.) A lapok 
beavatott forrásból közük, hogy a japán 
kormány értesítette a francia kormányt, 
hogy nem felel meg a tényeknek egyes 
külföldi lapok állítása, mely szerint Japán 
és Németország között titkos szerződé* 
jött létre

ellentétben a németországi rendezett állapo­
tokkal. , i

— Semmit sem fogunk kihagyni program- 
műnkből. Előttünk hosszú ut áll és ezen az 
utón senkinek sem szabad a fáradság'ól el­
kedvetlenedni — fejezte beszédét be Göbbeia.

London, február 22. (Rador.) A Daily Te­
legraph iSaar-vidéki levelezője hirt ad arról, 
hogy a vidéken serény katonai kiképzés fo­
lyik. Enfieldben nagy légiflo; ía-bázist, építet­
tek, amit drótsövények vesznek körül és szti 
goruan őriznek. Itt számos föidalatti hangái" 
van. A Saarbrücken! kaszárnyák lakóit el­
távolították és most várják a katonai csapa­
tok érkezését. Hir szerint csak ürügyet vár. 
nak a Rajna-vidék remilitarizálására.

Háromezer halottja van az újabb
japán földrengésnek

■ - február 22. Tokiói jelentés szerint a tegnapi nap folyamán az or-
szag több részén heves földrengések voltak. Osakci jelentés szerint az ottani föld­
lökések következtében több ház összeomlott, melyekének romjai alatt 3G00 ember 
nalalat lelte. Az összedőlt házakban több helyen tűz keletkezett, tizenkét esetben. 
af..^ltok1 okoííűfc el a tüzet és akadályozták meg annak továbbterjedését. A 
jo d ok-esek következtében az osakai villa mosmüvek erősen megrongálódtak.

Á kormánypárt győzőit a japán
választásokon

Tokió, február 22. (Rador.) A máig be­
érkezett eredmények ati.pján a választá­
sokon a következő helyzet alakult ki: A 
Minseito-kormánypárt 155, a Ssyukai el­
lenzéki párt 112, a szocialista párt 15, a 
Sovakai párt 15, a Kokumin párt 9 és a

függetlenek 24 mandátumot kaptak. Vég­
leges eredmények csak holnap lesznek is­
meretesek. Azt hiszik, hogy a Minseito 
párt 210 mandátumot fog megkapni a 436 
uözül és több kispárttal való koalíciója 
által kormányon fog maradni.

íí

GRACE. MOORE
II ik, uj világfi mjében énekel.

Bouillon a megjegyzésre azt kiabálta 
Sarraut fele, hogy ő a felelős a marseillei 
merényletért, amely miatt Sándor jugo~z- 
..av király és Barthou köztársasági elnök 
ha alat lelte, mert abban az időben mmt 
belügyminiszter, 'nem tette meg a szük­
séges óvintézkedéseket.

Sarraut a vádra rendkívül ingerülten 
válaszsoit és súlyos szavakat használt a 
képviselővel szemben.

A de.utáni ülés kezdetén, a jegyző­
könyv felolvasása alkalmával, Bouillon 
kijelentette, hogy a délelőtti ülés végén 
keletkezett általános hangzavarban nem 
hallotta jól a miniszterelnök szavait. Most 
azonban, miután tudomást szerzett Sár- í

Göbbefs a „zsidó vííágellensé^ 
ellen szónokolt Magdeburgban

esem.nyek. Nagy fegyverkezest Misnek végre a nácik a Saar-ysdéken
Berlin, február 22. (Rador.) Dr Göbbels egy 

Magdeburgban tartott népgyülésen felszólalt 
és többek között ezeket mondotta:

— Mindenki köte’essége ingadozás nélkül 
folytatni a harcot a hzrmzd'k birodalom erő­
sítése és fejlesztése é:dekében, amely a vi­
lágpolitikai helyzet szempontjából elég nehéz

RIG01ETT0- bél, 
B0HÉHÉ1ET bői

helyzetben van. Az egyedül: cél, amit a nem­
zetiszocializmus ma szolgál, Néme'orszá" 
erejének növelése és hogy a német népet ké­
pessé tegye lé. ének a világgal szembeni m°°"- 
védésére. Nem azért jöttünk ha alomra, hogy 
a vdágnak hize'egjünk, hanem hogy jobb 
jövő felé vezessük népünket. Mirt 3ho°y a 
harcok éveiben a nemzeti szocializmusnak bá­
torsága volt dacolni a népszerűtlenséggel 
éppen úgy ma sem szám i múló s kerekre. Az

áram megfelelő eszközök felett rendelkezik, 
hogy fentartsa magát kizárólag saját szervei 
erejéből. Valahányszor a Füh er felszólal va­
lamilyen külpolitikai problémával kapcsolat­
ban, az egész világ tudja, hogy ö által egész 
Németország, a béke egy erős szige'e beszél.

Göbbels ezu'án a zsidó világellenségről 
beszélt, amelynek egyik képvselöje néhány 
nappal ezelőtt gyilkos revo’vert emelt a nem­
zed s-ocializmus egyik vezetője ellen. Sajnál- 
rivalő az a sajtó — mondot'a a propaganda- 
miniszter — amely azt állítja, hogy nem a 
gyilkosság elkövetője, hanem az áldozat a 
bűnös.

Göbbels végül emlékeztetett a dél am er "kai 
és spanyolországi eseményekre, ame’yek sze- 
r.n.e azt bizonyítják, hova vezet az izgatás.

Á Schwerin! törvényszék 
haláifs hehe Seefeltíef, a 
gyermekek temeggyiiKOsSt
Berlin, február 22. (Rador.) Több mint 

egy hónapig tartó tárgyalás után a Schwerin! 
törvényszék ma hirdetett Féléiét Adolf See- 
feid perében, akit 12 gye mek meggyilkolása 
miatt halálra és ezenfelül — jogi abszur- 
dunaiként — 12 évű súlyos börtönre Ítéltek.

Több éve már, hogy Brandenburg és 
Schwerin környékén tömegesen tiintek el a 
fia ál fiuk, de a gyilkos személyét csak nem­
rég deríthették ki. Seefeld vándoró ás, Tik- 
Tak bácsi, ahogyan nevezték, volt a gyilkos 
aki állandóan bonbonokkal kedveskedett a 
gyermekeknek. Gyanússá tette magát és », 
rendőrség letartotta. Az ügyész szerint 
talán a harmincat is meghaladja Seefeld ál­
dozatainak száma, aki több mint száz ízbe® 
követett el természetellenes merényletet1 fia­
tal gyermekek e len.

Seefeld az ítéletet nyugodtan fogadta.

László Fíilí’p festő* 
művészt kihallgatáson 

fogadta a király
Bucuresti, február 22. Az uralkodó 

deieunen fogadta László Fülöp magyar festő­
művészt, aki az angol királyi család kedv*-* 
portréfestője.

I

A hombay-f hír du 
orvosok kongresszusa 
kimondotta a német 
orvosságok bojkottját

Bombay, február 22. (Rador.) A boaibayí 
orvosok kongresszusa határozat; javaslatban 
kimondotta a néme orvosságok bojkottját,

I megtörésképpen azért, amiért H tler egyik 
j múl.kori beszédében becsmó.lö kijelentéseket 

tett a színes fajokra.
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Jugoszlávia 
nem járul fal

Benes Káro]
a dunai pri

Belgrad, február 
zások folytatásáképj 
zásokon le zögéze ti 
tájaképpen., mint.
Ián csehszlovák 
ba érkezett, ahol Sz 
elnökkel és a töb 
sokkal tárgyalást 
ügyében.

A tárgyalásokról! 
nrüniké még nem t| 
tekintő pozitivumol 
tét, hogy a dunai 
a kisanfcant szivet er 
álló államok c?atlali 
kint etben Prágábai 
hetőzégeket vetette 
Milán közölt Szíoja| 
kel is.

Egyébként a He 
tárgyalásairól kié 
súlyozza a kisantan 
teljes összhangot 
lehetőleg elkerülje 
álló dunai államok) 
ellentétek kimélyü:

Hangoztatja 
dxrnai államok ga 
rekvő célkitűzés ne 
állam ellen, sem él 
számit a többi dunl 
hatalmak támogat^ 
szá.géra is.

A prágai terv 
mok ga.dasági e£ 
tűzi ki céljául, am| 
de gazdasági vor 
Németország el.er 

A belgrádi tani 
jelentőségén kívüli 
mel az a hir, mej 
francia-olasz bari 
val fenyegetőznél 
angol alsóház ma| 
politikai vita is, 
valószínűleg nvüa| 
ciók ügyéről is.

A belgrádi 
latban alábbi jeled

Hivatí
tanáéi

Belgrad, februl 
vak miniszterelncí 
ban megko" zoru j 
rály Is az Ismerq 
togatás után a 
minisztérium á'tj 
zártkörű dezsőné 
megbeszélé" eket 
miniszt erein ökkel 
talos jelentést a<| 
zött a következe 

Vizsgáit táréi 
talános helvz^tei 
leers feltételeire | 
esmeoserék 
miniszterelnökök!


